

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año VII.—Número 295.—Apartado 775
PRECIO: 15 CENTIMOS

Madrid, 6 de julio de 1936

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 26450.

Hasta nosotros ha llegado la noticia de que en los dos últimos días se ha intensificado la actuación de las autoridades y las actividades de la Policía, habiéndose practicado en Madrid y provincias numerosas detenciones de caracterizados elementos fascistas, a los cuales se les han ocupado armas, municiones e interesantes documentos.

Aunque la reserva en los centros oficiales es absoluta, se nos dice que entre la documentación recogida por la Policía figuran circulares con instrucciones reservadas de los dirigentes fascistas, encaminadas a promover y fomentar con cualquier pretexto huelgas en servicios importantes y en el mayor número posible, así como a dificultar la solución de los conflictos planteados actualmente, manejando hábilmente a los agentes que Falange Española ha introducido con fines perturbadores en determinados organismos sindicales.

El Negus fijará su futura línea de conducta cuando se reúna con sus familiares

AYER SALIO CON DIRECCION A LONDRES

GINEBRA, 5.—Durante la celebración de la sesión de ayer, de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, el emperador no salió de sus habitaciones del hotel, negándose a recibir visitas, si bien manifestó a personas de su intimidad que su futura línea de conducta la fijará una vez que se reúna con su familia en su residencia de Inglaterra.—Fabra.

GINEBRA, 5.—El Negus marchó a Londres, vía París, acompañado de su ministro señor Martin y del ras Kassa.

La salida se verificó sin que ocurriera incidente alguno, siendo presenciada por unas diez personas. El ras Nasibu y el ministro de Etiopía en Ankara saldrán de Ginebra mañana o pasado.—Fabra.

LOS ABISINIOS ESTAN DISPUESTOS A DEFENDER, AUNQUE SEA A PALOS, SU INDEPENDENCIA

LONDRES, 5.—El secretario de la Legación de Etiopía, M. Enmanuel Habrahamen, en el curso de una reunión pacifista celebrada en Poplar ha declarado que los etíopes están decididos a combatir, aunque sea con palos, por la independencia de su país y lograr expulsar de la tierra de sus antepasados al enemigo cruel. "Y esto se hará—siguió diciendo—mientras quede un solo etíope digno de tal nombre.

No pedimos a ningún país que deje verter sangre de sus soldados para salvar nuestra independencia. No queremos más que algún dinero para poder comprar armas y municiones. Hemos sido traicionados por la seguridad de Europa. Ningún sacrificio, incluso el de Abisinia, debe ser ahorrado para evitar el horrible espectro de la guerra que se deja aparecer en Europa y en el mundo."—Fabra.

UNA PROTESTA DEL NEGUS

GINEBRA, 5.—Se ha sabido de fuente fidedigna que el Negus ha enviado una enérgica protesta al secretario general de la Sociedad de Naciones, Joseph Avenol, contra las resoluciones aprobadas en la reunión de la Asamblea.

En su carta al secretario ge-

neral el Negus dice que las resoluciones no son legales y no comprometen a nada como consecuencia del voto negativo de Etiopía.

En vista de que las resoluciones no fueron votadas unánimemente, éstas son letra muerta y no pueden ser clasificadas como expresión del deseo de la Asamblea, como anunció el presidente de la misma, Van Zeeland.

Se ha sabido que en la carta también se protesta contra el procedimiento adoptado, particularmente por la negativa para permitir a la Asamblea que votase la primera resolución que hubiera comprometido la Liga en el no reconocimiento de la conquista de Etiopía por Italia.

Adjunta a la carta envía un memorándum en contestación al italiano. El etíope es muy detallado y desmiente que Italia traiga la civilización a Etiopía. Termina diciendo que en Etiopía existe un Gobierno provisional en el oeste.—United Press.

DE PALESTINA

Los jefes árabes mantienen su posición de intransigencia

JERUSALEN, 5.—Aunque parece ser que desde hace días la situación aparece más tranquila, no obstante hoy se ha señalado cierta inquietud.

Se considera que la situación general no debe ser mirada con demasiado optimismo, pues los jefes árabes sostienen sus posiciones de intransigencia en cuanto a que sus reivindicaciones sean atendidas por completo.—Fabra.

CONTINUAN LOS DISTURBIOS

JERUSALEN, 5.—Continúan los disturbios, los tiroteos, los actos de "sabotaje", la explosión de bombas y los cortes de las líneas telefónicas, a pesar de las multas colectivas que las autoridades inglesas imponen a las poblaciones árabes.

Durante las últimas doce horas han estallado doce bombas. Una estalló esta mañana en Jerusalén, hiriendo gravemente a dos judíos y menos grave a varias otras personas.—United Press.

Dice el presidente del Consejo Nacional de Izquierda Republicana



"Si la ampliación de los compromisos del pacto del Frente Popular fuera sólo en el orden social y hecha de acuerdo con todos los partidos, la colaboración obrera podría llegar a ser o conveniente o imprescindible"

"No hay ningún aspecto de gravedad que haga necesaria la colaboración de las derechas, ni ningún extremo doctrinal que la haga posible"

"LA CONFIANZA ES EL VALOR MORAL MAS FECUNDO DE LAS DEMOCRACIAS CREADORAS"

Antes de emprender su viaje a Lérica, donde pronunció ayer un magnífico discurso, tuvimos ocasión de hablar con el presidente del Comité ejecutivo del partido de Izquierda Republicana y jefe de esta minoría parlamentaria, don Marcelino Domingo, quien tuvo la delicada atención de contestar con interesantísimas manifestaciones a las preguntas que le formuló uno de nuestros compañeros.

La alta significación política de nuestro interlocutor y la importancia extraordinaria del momento actual, elevan a un primer plano de interés las declaraciones que el ilustre ex ministro de Instrucción Pública se ha dignado hacer exclusivamente para HOJA OFICIAL DEL LUNES.

He aquí las breves, alentadoras y emocionadas palabras del jefe de Izquierda Republicana:

—Como jefe de la minoría que tiene la máxima responsabilidad en la labor parlamentaria, ¿advierte usted lentitud en esta labor?

—No. El Gobierno cumple sus compromisos presentando a diario los proyectos de ley que responden a los deberes del Frente Popular. Las Comisiones actúan con rapidez superior a la que nunca han tenido. Tal vez podrían hacer más; pero lo cierto es que siempre han hecho menos.

A diario se aprueban en el salón de sesiones los proyectos presentados. No hay, pues, lentitud.

—A la vista de las realidades políticas y sociales planteadas, ¿cree usted que deben extremar y aun ampliar los postulados consignados en el pacto, credo del Frente Popular?

—Hasta ahora, nada justifica una variación. Si hubiera

necesidad de ampliar los compromisos del pacto, no se encontraría dificultad para ello. Dentro de la legalidad, la Constitución permite las mayores ampliaciones que pudieran desearse.

—¿La extensión de estos postulados haría imprescindible la colaboración en la obra de gobierno, por lo menos, del partido socialista? ¿Pueden afrontarla sólo los republicanos? Naturalmente, no en orden a la capacitación, sino en orden a compartir la responsabilidad.

—Depende del carácter de la ampliación. Si ella se hiciera de acuerdo con todos los partidos y la ampliación fuera sólo en el orden social, la colaboración obrera podría llegar a ser o conveniente o imprescindible. Los llamados a resolverlo no somos, de todos modos, los partidos republicanos.

—¿Cuál cree usted que debiera y pudiera ser la colaboración de las derechas si, como de verdad dicen, les preocupa España?

—Esta colaboración no hay ningún aspecto de gravedad que la haga necesaria ni ningún extremo doctrinal o táctico que la haga posible.

—¿Cómo justifica usted las impaciencias de los que piensan que se camina con lentitud?

—Porque las ilusiones o las necesidades o las reacciones de la opinión liberal producidas por actitudes de los que no se resignan a perder, producen una fiebre y una inquietud que, en definitiva, es esto: impaciencia.

De todos modos es preferible que haya impaciencia espoleadora a que un desencanto o un envilecimiento crearan un ambiente de derrota o de corrupción en el que todo se deshiciera.

Se hace mucho. Mucho más

de lo que se cree. Se hace mucho y muy radical y muy profundo y definitivo.

La impaciencia acabará por convertirse, ante la prueba ostensible, en confianza. Confianza, sobre todo, de cada uno en sí mismo y en sus convicciones, que es lo fundamental. El ambiente de confianza, cuando se produzca, hará posible mucha más obra y más rápidamente hecha y más firme que la impaciencia.

Cuando se tenga confianza se verá que la impaciencia no era sino temor injustificado o prisa fuera de la realidad. La confianza es el valor moral más fecundo de las democracias creadoras.

EL PROBLEMA DE DANZIG

DUROS COMENTARIOS DE LA PRENSA POLACA

JERUSALEN, 5.—La Prensa polaca viene publicando muchos artículos contra el discurso de herr Greiser, presidente del Senado de Dantzig, pronunciado ante el Consejo de la Sociedad de Naciones en el día de ayer.

Un periódico dice que el discurso "es una despedida al Gobierno polaco".

Otro diario dice: "Aquellos métodos brutales es la manera alemana y sería la de este país si volviese a la Sociedad de Naciones".

En la ciudad libre de Dantzig no ha habido incidentes de importancia. Unos "nazis" se manifestaron a favor del discurso de herr Greiser.

Ante los domicilios de los elementos izquierdistas caracterizados han sido colocados agentes policíacos.—United Press.

BANCO DE ESPAÑA

Suscripción a 175 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro, a la par, al 4 por 100 y al plazo de cuatro años

En virtud de lo dispuesto por decreto fecha 26 del actual, el día 7 de julio próximo se abrirá por el Banco, *únicamente en esta Central y en las Sucursales de Barcelona y Bilbao*, suscripción de Obligaciones del Tesoro al portador, de 500 y 5.000 pesetas nominales cada una, por la suma de 175 millones de pesetas, que la Dirección general del Tesoro y Seguros emitirá a la fecha del citado día 7, reintegrables al plazo de cuatro años, con el interés de 4 por 100 anual, pagadero trimestralmente a los vencimientos de 7 de enero, 7 de abril, 7 de julio y 7 de octubre, mediante cupones que llevarán unidos los títulos, siendo el primero el de 7 de octubre de 1936.

El tipo de emisión y el de reembolso será *a la par*.

Estos valores estarán exentos de impuestos presentes y futuros; serán admitidos como efectivo, por su capital y los intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice, y tendrán, además, la consideración de efectos públicos.

El Tesoro podrá recoger las Obligaciones antes de su vencimiento, abonando el capital de las mismas y los intereses devengados por ellas hasta el día designado para la recogida.

Este Establecimiento se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, tanto en Madrid como en todas sus Sucursales, mediante la presentación el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Dichas Obligaciones serán admitidas por el Banco en garantía de operaciones de préstamo y crédito hasta el 90 por 100 de su valor efectivo, sin exceder de la par, y con el interés de 4 por 100 anual, o sea el mismo que rentan los títulos.

Las pólizas, bajo las que se lleven a efecto las citadas operaciones, se hallarán exentas de timbre durante el tiempo de esta emisión.

Normas de la suscripción

La suscripción estará abierta el citado día 7 de julio, durante las horas corrientes de Caja, y el importe de cada petición deberá satisfacerse en el acto, entregando el Banco recibos, que serán canjeados por resguardos provisionales, y éstos, en su día, por los títulos correspondientes.

Los pedidos se harán por cantidades que no sean inferiores a 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de la emisión, debiendo todos ellos ser intervenidos por agente de Cambio y Bolsa; abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial y teniendo aquéllos la obligación de facilitar, al suscriptor que así lo solicite, póliza o certificación acreditativa de las respectivas operaciones sin percibir otro devengarancelario que el antes mencionado corretaje.

En el caso de que la cantidad solicitada sea superior a los 175.000.000 de pesetas, importe de la emisión, se efectuará el prorrateo, con arreglo a las siguientes bases:

a) Los pedidos de suscripción que no excedan de pesetas 5.000 serán acentados íntegramente y no quedarán sometidos a prorrateo más que en el caso de que, mediante ellos, se cubriese con exceso la cantidad ofrecida en suscripción.

Ha de llamarse, sin embargo, la atención sobre que no deberá presentarse más que una suscripción a favor de cada titular, y que, por consiguiente, serán acumuladas todas aquellas peticiones en que figure el mismo suscriptor, bien sean de 5.000 pesetas o menores, o bien de mayor cantidad; y sobre tal base se les hará el prorrateo, si procede, y la adjudicación.

b) Como consecuencia de lo establecido en la regla anterior, a los suscriptores por cantidades superiores a 5.000 pesetas, a quienes, por razón del coeficiente que resulte en el prorrateo, no alcance esta suma, les será adjudicada dicha cantidad de 5.000 pesetas; y, por tanto, sólo quedarán sujetas a prorrateo las suscripciones a las que correspondan cantidades superiores a la expresada cifra.

c) Las adjudicaciones se harán por defecto, es decir, que a cada suscriptor, al que corresponda una cantidad que no sea múltiplo de 500 pesetas, se le entregará el número de Obligaciones que resulte, prescindiendo de la fracción.

d) El sobrante de títulos que pudiera resultar después de establecido el coeficiente del prorrateo, será adjudicado en la forma que fije la Dirección general del Tesoro y Seguros.

Una vez que se haya practicado el prorrateo y calculado el efectivo sobrante de cada suscripción, se devolverá éste a los respectivos suscriptores, previo anuncio que oportunamente se publicará.

Si no resultase cubierta la operación en el expresado día, continuará abierta y habrá de percibirse, en las suscripciones que se realicen a partir del siguiente, además del principal, el importe de los intereses corridos desde la expresada fecha, en que empiezan a devengarlos los títulos.

Madrid, 29 de junio de 1936.

EL SECRETARIO GENERAL,
JOAQUIN ALCARAZ

Don Marcelino Domingo dió ayer en Lérida una interesante conferencia sobre "Responsabilidad ante la República"

También pronunció un breve discurso el ministro de Instrucción, don Francisco Barnés

LERIDA, 5. — Como estaba anunciado, se celebró esta mañana en el teatro municipal de los Campos Eliseos de Lérida el acto de afirmación republicana izquierdista organizado por el Centro General Republicano Socialista, afecto a la Izquierda Republicana. Asistió numeroso público, que, al presentarse en el escenario los oradores, les tributó una ovación.

Don Domingo Daniel, de la Junta directiva del Centro Republicano Socialista, pronunció breves palabras para presentar a los oradores.

Habló después el catedrático del Instituto don Salvador Opa, quien dijo que sólo pronunciaba pocas frases, porque el público tenía que oír la autorizada palabra del señor Domingo.

El diputado a Cortes don Ramón Nogués dijo que todos los ciudadanos tienen obligación de prestar su colaboración a los ideales republicanos, y que todos y cada uno deben tener en cuenta que gobierna el pueblo mismo.

Don Francisco Barnés, ministro de Instrucción Pública, comenzó diciendo que sería brevisimo, porque sólo quería saludar a la concurrencia, ya que ésta había ido principalmente a oír a don Marcelino Domingo. Añadió que cuando vino anteriormente, hace tiempo, había un ambiente al parecer contrario, a las esencias liberales, pero que ahora veía que el ambiente ha cambiado y es completamente favorable.

Al levantarse a hablar don Marcelino Domingo fué saludado con una gran ovación.

Empezó por hacer una definición de lo que es responsabilidad, diciendo que con esta palabra quiere fijar la posición de cada uno. No significa responsabilidad una responsabilidad crítica, sino que desea situar el espíritu de cada uno y el estado de nuestra conciencia.

Hace luego historia de la instauración de la República en España, afirmando que se produjo por la voluntad popular. Estudió los dos primeros años de la República bajo las izquierdas, el fracaso posterior de las derechas para llegar a la jornada victoriosa del 16 de febrero con el triunfo definitivo de las izquierdas. Aquella victoria fué la de los ciudadanos.

Crítica a las derechas, diciendo que, así como se dedicaron antes a la difamación, ahora apelan al alarmismo. Habla de la campaña de las derechas, que aseguraban que con el triunfo de las izquierdas llegaría España a la imposibilidad de vivir y ocurrirían toda clase de catástrofes. Yo querría tener ahora todos aquellos discursos para decir todo lo que ha representado el triunfo de las izquierdas. Ha pasado algo después de este triunfo, pero mucho menos de lo que se anunció, y si nosotros tenemos derecho a discutirlo, no lo tienen aquellos que anunciaron que sucedería mucho más.

Hace historia de los hechos más graves ocurridos en España, afirmando que no están tan lejanos que no los recuerden todos. Y hemos de recordar los jornales de hambre, las víctimas de Annual, el asesinato de Canalejas en plena Puerta del Sol, la Asamblea de Parlamentarios organizada por las derechas para enfrentarse con el Estado, la coacción de las Juntas militares de

defensa, la claudicación de los generales Marina y Weyler, las huelgas ferroviarias y otras más graves... (Una gran ovación impide oír el resto de la frase.)

Sigue analizando los hechos sucedidos en otros países que no son España, para decir que no ha ocurrido casi nada de lo que los alarmistas pretendían.

Nosotros hemos de organizar nuestra situación y nuestra moral. Para contrarrestar esta campaña alarmista no hace falta la Guardia civil, pero sí una fuerte conciencia que impida el paso a los que no se quieren dar cuenta de la realidad.

Afirma, que cuando se tiene un poder legalmente constituido todo lo que se salga de él significa un acto revolucionario. Cuando se tiene un poder dignamente vencedor no puede obrar como quiere, sino como debe. Este estado de conciencia ha de producirse en todos los ciudadanos. Relata lo ocurrido en Francia,

y dice que el espíritu del Frente Popular se realizará, para lo cual este partido de Izquierda Republicana seguirá fielmente el pacto del Frente Popular.

Al terminar su discurso el señor Domingo, fué ovacionado.

Terminado este acto los señores Barnés y Domingo visitaron la Escuela del Trabajo, y luego fueron obsequiados con un almuerzo en el restaurante de la estación.

El ministro de Instrucción Pública fué visitado por una comisión de cursillistas, que le expuso las aspiraciones de la clase. El señor Barnés prometió estudiarlas.

Por la tarde el señor Domingo fué a Agramunt y Cervera, donde se dió su nombre al Instituto de Segunda enseñanza, y el del señor Barnés a la plaza Mayor.

El señor Domingo ha marchado a Barcelona y el señor Barnés salió para Madrid.

El descanso dominical de los periodistas

JUNTA GENERAL DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

La Junta general de asociados se reunirá hoy lunes, día 6 de los corrientes, a las ocho de la noche, en sesión extraordinaria, para tratar del siguiente orden del día: Primero, acta de la sesión anterior; segundo, examen de la conclusión votada por el Congreso de la Federación Gráfica Española en orden a la supresión del descanso dominical de Prensa y adopción del acuerdo que correspondía.

TESTIMONIOS DE ADHESION EN PRO DE LA PERMANENCIA DEL DESCANSO DOMINICAL

En la Asociación de la Prensa de Madrid se han recibido, entre otras muchas valiosísimas, los siguientes telegramas de adhesión en defensa del descanso dominical:

«Sindicato Profesional de Periodistas de Barcelona se adhiere a cuantas medidas adopte esa entidad en defensa de descanso dominical de la Prensa.—Ullet, presidente. Delcós, secretario.»

«En Junta celebrada por la Asociación de la Prensa de Murcia se ha acordado por unanimidad protestar intento supresión descanso dominical Prensa. Si esa Asociación interviniera asunto, cuenta nuestro decidido apoyo. Saludos.—Sánchez Jara, presidente.»

«Asociación Prensa de Sevilla adhiere con entusiasmo gestión sus compañeros contra proyectada suspensión descanso dominical, lesiva reivindicaciones, intereses nuestra clase.—Vázquez, presidente.»

«Ante amenaza desaparición descanso dominical periodistas, esta Asociación Prensa Valladolid ruega influya mantenimiento descanso.—Mariano Benito, presidente.»

«Asociación Prensa Bilbao, en Junta extraordinaria acordó mantenimiento alentar esa entidad de

su digna presidencia, para que mantenga firmeza espíritu toda la clase contra intento supresión descanso dominical, desvirtuaría conquista preciada periodistas España entera. Salúdanle afectuosamente, Retana, vicepresidente. Anibarro, secretario.»

LA JUNTA DE LA AGRUPACION PROFESIONAL DE PERIODISTAS

El pasado sábado, por la noche, celebró Junta general la Agrupación Profesional de Periodistas.

Se adoptaron importantes acuerdos de carácter sindical.

En el punto relativo al incumplimiento de bases por parte de las Empresas periodísticas, se acordó reiterar a todos los agrupados que denuncien a la Directiva los casos de infracción que lleguen a su conocimiento.

Después de aprobarse la gestión de los delegados de la Agrupación al Congreso de la Federación Gráfica, se acordó por unanimidad acogerse a los Estatutos de ésta, para solicitar el referéndum sobre el acuerdo recaído en dicho Congreso relativo al descanso dominical de Prensa.

Y LA DEL SINDICATO AUTONOMO DE PERIODISTAS

En los salones de la Asociación de la Prensa, el Sindicato Autónomo de Periodistas celebró Asamblea extraordinaria, convocada para tratar del acuerdo adoptado por la Federación de Artes Gráficas (U. G. T.), pidiendo la supresión del descanso dominical.

El presidente hizo una breve exposición de los orígenes y significado de dicho acuerdo, y después de la intervención de varios afiliados, todas coincidentes y fervorosas en favor del mantenimiento de esa conquista conseguida por la clase periodística, acordó, por aclamación, dar a la publicidad la siguiente nota, que refleja el sentir unánime de cuantos forman en las filas de esta organización profesional:

«El Sindicato Autónomo de Periodistas, entidad estrictamente profesional, no sujeta a otra tu-

EL SR. RUIZ FUNES EN VALLADOLID

El ministro pronunció una interesante conferencia sobre "La Reforma agraria"

VALLADOLID, 5.—A las once y media de la mañana llegó el ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes, quien se dirigió directamente al teatro Calderón para explicar su anunciada conferencia acerca de tema tan interesante como la Reforma agraria.

El acto había sido organizado por la agrupación local de Izquierda Republicana. El teatro estaba completamente lleno de público, y en los antepechos de algunos palcos habían sido colocadas las banderas de diversas asociaciones de Izquierda Republicana de diversos pueblos de la provincia y de ciudades limítrofes.

La presidencia estaba ocupada por el ministro y las autoridades locales. Al entrar aquél, estalló en la sala una clamorosa ovación.

El diputado vallisoletano don Isidoro Vergara hizo la presentación del orador en elocuentes y sentidas palabras, y le excitó a que conociera y pusiera remedio

a las realidades de Castilla, que son: pan y agua. Es decir, vivir bien y mejora del campo mediante una apropiada política hidráulica.

Al iniciar su conferencia el ministro se repitieron los aplausos y se dieron vivas a la República.

El señor Ruiz Funes comenzó diciendo que tenía grandes deseos de ponerse en contacto con los labradores castellanos. «Hay que hacer—añadió—una nueva política para librar al campo de los usureros y de los caciques. Estudió la política seguida por el segundo bienio en cuestiones agrarias: la ley de tasas y los depósitos de trigo, que sólo fueron hechas con beneficio de los Sindicatos Católico-Agrarios. Se refirió también a la ley de Arrendamientos de la misma época, la cual vino a ser exclusivamente un arma electoral.

Ante esta labor nos encontramos entre una ficción de tasas y con que teníamos que realizar una unidad política. Optamos por esto último y dimos la libertad a los mercados, substituímos el trigo, vigilamos y protegimos la cotización mediante el crédito agrícola y suspendimos los arrendamientos.

Desarrolla ampliamente toda la labor realizada por el Frente Popular desde el ministerio de Agricultura para dar satisfacción justa a los deseos de los campesinos, y termina proclamando la necesidad de producir bien para con una buena política de transporte y mediante una intervención del Estado llegar a poder vencer la competencia. Es necesario dejar de ser espectador para ser actor, y con la protección del Estado y la colaboración ciudadana llegaremos a la prosperidad de la República.

Al terminar su discurso el señor Ruiz Funes, la concurrencia, puesta en pie, le aclamó nuevamente y se dieron otra vez vivas a la República y a los republicanos honrados y al Frente Popular.

LOS NAZIS Y LA SOCIEDAD DE NACIONES

WEIMAR, 5.—Hitler ha pronunciado un discurso, dando por terminado la celebración de los actos conmemorativos del X aniversario de la primera asamblea del partido, después de haber sido levantada la prohibición que pesaba contra éste. Estos actos conmemorativos han durado tres días.

Hitler en su discurso dijo que «si exigimos sacrificios de todo el mundo entonces cada alemán sabrá que es más conveniente para nosotros, para nuestras vidas, nuestro comercio y nuestros hijos. Que se hagan estos sacrificios por un ejército alemán con preferencia a las reparaciones.

Si no hubiéramos hecho más que dar a la nación alemana un Ejército, solamente eso nos haría inmortales en la historia de nuestro pueblo.»

Por su parte el señor Goebbels ha dicho:

«Si hay alguna esperanza de una Europa mejor hoy día, Alemania es la garantizadora de ella.

La guerra aérea no fué decidida por la Sociedad de Naciones, por escuadrillas de aviones de bombardeo. Quisiera saber dónde estaría Alemania si hubiera dependido de la Sociedad de Naciones, en lugar de escuadrillas de aviones de bombardeo.»—United Press.

Lea usted
HOJA OFICIAL

ASAMBLEAS, CONGRESOS Y OTROS ACTOS DE AYER

CONCENTRACION COMUNISTA EN OVIEDO

En el acto celebrado ayer tomaron parte José Díaz y "la Pasionaria"

OVIEDO, 5.—En el campo de maniobras se ha celebrado la anunciada concentración comunista, a la cual acudieron afiliados de todos los pueblos de la provincia. Las milicias, uniformadas, formaron el cuadro junto a las tribunas, teniendo enfrente sus banderas.

Hizo uso de la palabra en primer lugar Isidoro Acevedo, que glosó la significación y la actuación del Socorro Rojo Internacional, invitando a todos a ingresar en sus filas.

Carlos Vega expuso los problemas planteados actualmente a la Juventud proletaria y estudió los de tipo social, propugnando las alianzas obreras y campesinas como medio de mantener la mejor unión entre los trabajadores.

Habló después el secretario general del partido comunista, José Díaz, quien comenzó diciendo que para un dirigente proletario no puede haber mayor satisfacción que hablar en Asturias y ante los trabajadores asturianos, porque Asturias fué el escenario de la mayor victoria conseguida por la clase proletaria, alzada en armas contra sus verdugos.

El triunfo del 16 de febrero —dice— es la consecuencia de octubre y nos llevará al punto final.

Afirma que en España es necesario que exista un solo partido proletario para que cuando llegue el momento haya solamente una dirección única, que es la manera de vencer al enemigo, el cual es más fuerte que lo que algunos se creen, pues tiene en sus manos poderosos resortes. Por esto el proletariado debe organizar una guardia permanente que vigile constantemente los movimientos del enemigo.

Hay quien asegura que es necesario romper el Frente Popular porque el Gobierno no cumple con la rapidez necesaria los puntos del pacto y hace concesiones al enemigo. No se puede romper en estos momentos el Frente Popular. Decía ayer tarde un diputado republicano que los parlamentarios que deben su investidura al pueblo estaban dispuestos a cumplir la voluntad del pueblo. (Gran ovación.)

Fustiga a la clase patronal, que con sus provocaciones empuja a los obreros a la huelga, y dice que los movimientos del proletariado deben tener una perfecta organización para triunfar.

Se habla del reparto de tierras a los campesinos, pero además de las tierras hay que darles los medios económicos necesarios, y si el Estado no tiene dinero debe procurárselo y entregárselo.

Habla de las provocaciones que a diario se publican en los periódicos y dice que no se explica cómo el Gobierno lo consiente.

Se ocupa del problema de las responsabilidades por la represión de Asturias, y dice que el Gobierno no debe tener lenidad, ya que si el Frente Popular ocupa el Poder se debe al movimiento de octubre.

Lee un telegrama de Uribe, quien debía tomar parte en este acto, justificando no poder asistir.

Termina diciendo que todo el proletariado de Asturias y el proletariado español deben estar

alerta contra probables acontecimientos.

Después hizo uso de la palabra Dolores Ibarruri, "la Pasionaria", quien da sensación de hallarse profundamente cansada.

Dice que es la primera vez que, después del 16 de febrero, ocupa una tribuna en Asturias y que los aplausos de saludo y de cariño que le acaban de tributar los ofrenda en memoria de los muertos asturianos.

Hubiera querido traer—dice— un balance más amplio que poder ofrecer a vosotros, mujeres enlutadas, que lloráis al pie de la tribuna y con cuyas lágrimas se amasó nuestro triunfo. No puedo hacerlo ahora, pero yo os prometo defender con todo entusiasmo vuestros derechos, para la próxima vez que venga traer un balance que os dé satisfacción a vosotros y a vuestros hijos.

El hecho de que los trabajos iniciales no estén terminados ya, no quiere decir que hayamos de

llegar a la ruptura del Frente Popular. Los que tienen interés en que esto suceda son los que no quisieron sumarse al movimiento de octubre.

El fascismo no ha sido derrotado.

Lo que ocurre es consecuencia de la raíz de fascistas que se infiltraron en los organismos del Estado durante el bienio radical-cedista. Lo ocurrido el 16 de febrero no fué la derrota total del fascismo, porque lo que hizo éste únicamente fué replegarse en sus trincheras. Precisamente en Navarra y otras provincias se están organizando. A nosotros pueden separarnos diferencias ideológicas de los diversos partidos en que estamos encuadrados. Pero ante el fascismo todos los trabajadores estaremos unidos en un frente común. Justifica la consigna de reforzar las alianzas obreras y campesinas y el bloque popular para que la masa obligue al Gobierno a cumplir sus compromisos.

La fatiga que padece "la Pasionaria" es tan grande que la obliga a cortar su discurso.

Todos los oradores fueron grandemente ovacionados al terminar sus discursos.

Terminado el acto desfilaron las milicias en medio de grandes aplausos y vítores.

LOS CONGRESOS DE UNIFICACION DE MADRID Y SU PROVINCIA

En la madrugada del domingo se dieron por terminadas las tareas, nombrándose el Comité provincial

CON UN BRILLANTE FESTIVAL ARTISTICO FUE CELEBRADO AYER EL ACTO DE CLAUSURA

TERMINA EL CONGRESO PROVINCIAL

Mediada ya la madrugada del domingo, terminaron las deliberaciones del magno Congreso de unificación marxista celebrado por las Juventudes socialistas y comunistas de la provincia de Madrid, en el salón de fiestas del gran Metropolitano. Asistían más de doscientos delegados.

Fueron aprobadas varias resoluciones sobre reivindicaciones de los jóvenes campesinos, y otras sobre el carácter, métodos y tareas de la organización.

Entre estas resoluciones, se acordó interesar del Gobierno la lucha contra el analfabetismo, dotando a los pueblos de todos los elementos necesarios — escuelas, bibliotecas, etc.— para elevar su nivel cultural.

También fué acordado pedir a los Poderes públicos la creación en cada pueblo de una casa de la juventud, en la que ésta pueda dedicarse a los estudios, y la dotación de los elementos necesarios para la educación física, como campos de deportes, frontones, piscinas, etc.

Entre las reivindicaciones de carácter económico, fué aprobada la jornada de seis horas, con igual trabajo e igual salario para la mujer.

NOMBRAMIENTO DEL COMITÉ PROVINCIAL Y EL "BURO" POLITICO

Como final de las tareas del Congreso, fué elegido el Comité provincial, compuesto de veinti-

cinco miembros representantes de los pueblos más importantes de la provincia.

Para el "buró" político quedaron nombrados: secretario general, Cecilio Arregui; secretario de Organización, Juan Rodríguez; secretario de propaganda, Isidro R. Mendieta; secretario sindical, José Juárez; secretario administrativo, José M. Marinas; secretario femenino, Libertad Gómez; secretario infantil, María Sánchez; secretario deportivo, José Jiménez; secretario cultural, Manuel López; adjuntos, Raimundo Calvo, Eloy Paradinas, Ceferino Robles y Jacinto G. Peña.

Pronunciaron discursos Sendin, M. Martín y Mendieta. El cuadro artístico del Círculo Popular Cervantes interpretó la obra "El secreto", de Ramón J. Sánchez, y actuó una rondalla proletaria.

SESION Y FESTIVAL DE CLAUSURA

En el cine Madrid se celebró ayer por la mañana la clausura de los Congresos local y provincial de unificación marxista. Coincidiendo con ella, hubo un brillante festival artístico.

Entre los innumerables trabaja-

Hotel Nacional

Brasserie refrigerada. Cubierto, 8 pesetas. Jardín Terraza. Todas las noches, cena-baile. Magnífica orquesta. Cubierto, 9 pesetas.

dores que asistieron, había representaciones de los pueblos más importantes de la provincia, que colgaron sus estandartes sobre la barandilla de los palcos.

Hubo varios discursos, que inició Jacinto Emilio Peña, representante de Aranjuez.

A continuación habló un joven campesino de Morata del Tajuña, Cipriano Montes, quien, lleno de emoción, hizo un vibrante discurso sobre las necesidades y los sufrimientos de los trabajadores del campo bajo la explotación caciquil. Se dolió del analfabetismo en que durante siglos se les ha tenido sumidos. Marcó rutas para la liberación del proletariado, pidió protección para las mujeres y los ancianos de la tierra y terminó sus palabras con acentos de aliento para la unidad en la lucha redentora.

Un pionero de Pinto, el pequeño Luis Roldán, de nueve años de edad, dirigió luego una alocución a sus camaradas infantiles. Lamentó la carencia de escuelas para ellos. Habló de la tragedia de los niños de los pueblos, cuyos padres han de sufrir todas las amarguras de la opresión y los más rudos trabajos, para llevarlos a su hogar un misero pedazo de pan. Pidió educación intelectual y física para los pequeños y justas reivindicaciones para sus padres.

En nombre de las mujeres se dirigió a las compañeras delegadas de los pueblos Libertad Gómez, secretario femenino del Comité. Breve, pero elocuentemente, hizo un llamamiento ante el peligro de la guerra que amenaza a sus hijos. Hay que impedir que estos niños vayan mañana a la guerra. Y hay que ayudar a los compañeros en la lucha cotidiana y en la revolucionaria.

La próxima revolución—terminó diciendo—seremos nosotras las que la hagamos.

Por el Comité de Madrid habló Mesón. Hizo historia del Congreso, que ha sido fiel reflejo de la situación de las Juventudes. Abordó el problema del paro. No es justo que en Madrid, donde hay tantos medios para evitarlo,

haya trabajadores que pasen hambre y miseria.

El Congreso, finalizó, se ha ocupado de buscar soluciones a los principales problemas del proletariado.

Cerró los discursos Isidro R. Mendieta, del Comité provincial, con unas sólidas consideraciones sobre los acuerdos del Congreso. Trató de la conquista del Poder político para la clase trabajadora, como ruta directa para la consecución de sus ideales. Han de luchar unidos los trabajadores del campo y los de la ciudad. Todos son hermanos; todos son explotados.

Trazó el panorama doloroso de la juventud trabajadora de algunos pueblos, víctimas de la tuberculosis y de otras enfermedades, causadas por la miseria y el agobiador trabajo en pésimas condiciones higiénicas. Hay que seguir un camino para evitar esto. El camino está trazado en el Congreso de Unificación.

Recomienda a los congresistas que, a su regreso, lleven a los pueblos el aliento de las camaradas de la ciudad. Aquí se cumplirán los mandatos del Congreso, que ha sellado para siempre la unificación de los jóvenes socialistas y comunistas. A esta unión pueden acudir todos los jóvenes que aspiren a su liberación.

Terminó con un viva a la única organización de la juventud trabajadora.

Todos los oradores fueron muy ovacionados.

EL FESTIVAL ARTISTICO

Intervinieron en el festival artístico los coros socialistas de Madrid, dirigidos por Germán Dafaue; la rondalla de Pinto y la Banda Municipal de Aranjuez, bajo la batuta del maestro Vidal Herencia.

Todos interpretaron magistralmente las más selectas piezas de su repertorio, recibiendo en premio nutridos aplausos.

Terminó el acto, que tuvo extraordinario éxito, con la proyección de una película revolucionaria sobre la rebelión del acorazado ruso "Potemkin".

Primer Congreso Nacional de la Federación de Asociaciones de Empleados de Registros de la Propiedad

En el salón de actos de la Asociación general de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España continuaron ayer las sesiones del Congreso Nacional de la Federación de Empleados de Registros de la Propiedad, con asistencia de representantes de todas las provincias.

La sesión de la mañana se suspendió a las dos de la tarde, reanudándose a las cinco. Se entabló debate sobre la proposición presentada por el representante de Murcia, acerca del problema planteado a los empleados del Registro de la Propiedad de Yecla y de la situación angustiosa por que atraviesa el personal a causa de haberse incendiado el citado Registro.

Se acordó el nombramiento de una Comisión que visite al decano del Colegio Oficial de Registradores de la Propiedad para que se dé cumplimiento a una reciente disposición del ministerio de Justicia al objeto de hacer frente

a la situación de aquellos empleados.

Se discutió después el informe que la Federación habrá de emitir en virtud del proyecto de Reglamento presentado por el Colegio de Registradores, en el que se incluyen mejoras de trabajo que representan la dignificación del personal.

Las sesiones continuarán hoy, hasta llegar a la aprobación de las conclusiones que habrán de ser elevadas al director general de los Registros.

Como remate del Congreso se celebrará un banquete, al que está invitado el citado director general de los Registros y del Notariado.

HOJA OFICIAL DEL LUNES publica en todos sus números extensa información deportiva

LOS CONFLICTOS SOCIALES PENDIENTES

UN PLEBISCITO

La Federación Patronal Madrileña continuará hoy la votación, iniciada ayer, sobre el laudo del señor Lluhi

El Congreso socialista extraordinario

Los obreros de la edificación (U. G. T.) celebrarán hoy también el acordado referéndum

El Sindicato Unico de la Construcción (C. N. T.) fijará en una Asam. lea que ha de celebrarse hoy la actitud a seguir

LOS PATRONOS PROCEDEN AL REFERENDUM. LOS OBREROS LO REALIZARAN HOY EN LA CASA DEL PUEBLO

Conocido el laudo del ministro del Trabajo, señor Lluhi, y concedido a ambas partes un plazo de cuarenta y ocho horas para aceptarlo, la huelga de la construcción parece haber entrado en un período culminante. Por su parte la Federación Patronal madrileña, según acuerdo adoptado en asamblea celebrada la noche del sábado en el Círculo de la Unión Mercantil, procedió en la mañana de ayer domingo al referéndum, con objeto de que las diferentes entidades a quienes afecta el laudo emitieran en las respectivas secretarías su voto favorable o adverso.

La votación se verificó de nuevo a dos de la tarde, con gran concurrencia. Más tarde, cuando pretendimos conocer el resultado del escrutinio, la Federación Patronal madrileña nos rogó la publicación de la siguiente nota:

"A ruego telegráfico de diversos patronos que se encuentran fuera de Madrid, se ha acordado prorrogar la votación para pronunciarse en pro o en contra de las bases generales dictadas por el señor ministro de Trabajo para los diversos oficios de la edificación, durante hoy, lunes, de nueve a dos de la tarde, votación que se realizará en los respectivos domicilios sociales de las distintas asociaciones patronales."

Por su parte la Agrupación patronal del ramo de la madera nos interesa también la publicación de la nota siguiente:

"Esta Agrupación invita a todos sus afiliados a que hoy, lunes, de nueve a dos de la tarde, concurran a la votación que en su domicilio social, San Bernardo, 63, se efectuará para pronunciarse en pro o en contra de las bases generales dictadas por el señor ministro de Trabajo para los diversos oficios de la edificación."

Hoy lunes, a las nueve de la mañana, los obreros de la edificación afectos a la U. G. T. reanudarán en la Casa del Pueblo el referéndum para conocer la opinión de los huelguistas respecto al laudo dictado por el ministro de Trabajo.

La votación en Madrid se verificará en igual forma que se hizo para decidir la concurrencia al Jurado mixto circunstancial: los peones y albañiles entrarán por la calle de Gravina, procurando guardar el mayor orden para que la operación sea más rápida y menos incómoda, y el resto de los obreros lo harán por la calle de Piamonte.

Los pueblos limítrofes y federados votarán en sus respectivas localidades, permitiendo que voten obreros federados. Lo mismo podrá hacerse en las Casas del Pueblo del Puente de Vallecas, Carabanchel y Tetuán. Se recomienda que ningún obrero de la construcción deje de votar, dada la trascendencia del referéndum. La Comisión ejecutiva ha invi-

tado para que tome parte en el mismo al Sindicato de la Construcción, el cual, sin que haya manifestado hostilidad a la decisión, no ha notificado deseo de participar en el referéndum; pero nosotros—dice la Ejecutiva—, cualquiera que sea la resolución que se adopte por este referéndum, y al cual rodearemos de las máximas garantías de libertad de expresión, haremos que se respete, sin perjuicio de procurar que la vuelta al trabajo se realice de acuerdo con los compañeros de la C. N. T.

El Sindicato Unico de la Construcción (C. N. T.) fijó ayer en uno de los balcones de su domicilio social (calle de la Luna), el siguiente anuncio:

«Compañeros huelguistas de la construcción: Mañana lunes, a las cinco de la tarde, Asamblea magna de la construcción en el solar del colegio de las Maravillas. No faltéis.»

En esta Asamblea se tratará acerca del laudo del ministro de Trabajo y se adoptarán acuerdos sobre la huelga; es decir, sobre si se acepta o no el laudo del señor ministro de Trabajo.

EL CONFLICTO OBRERO DE LA INDUSTRIA DE LA MADERA

Habiendo presentado el presidente del Jurado mixto circunstancial una propuesta de solución de la huelga, las representaciones patronal y obrera contestarán si aceptan o no la fórmula, en la tarde de mañana, martes. Para tratar de esta propuesta de arreglo los obreros de la madera se reunirán en la Casa del Pueblo, a las nueve de la mañana del citado martes.

EL PERSONAL DEL "METRO" PRESENTARA A LA EMPRESA NUEVAS BASES DE TRABAJO

No es cierto, como se ha hecho público, que el personal del Metropolitano haya presentado a la Empresa nuevas bases de trabajo, dándole cuarenta y ocho horas de plazo para contestar.

Dichas bases o nuevo contrato le será sometido a la Dirección de la Compañía de hoy a mañana, y el plazo en que la Empresa deberá contestar a los demandantes será de ocho días.

En el nuevo contrato figuran como bases principales la disminución de la jornada, que será de seis horas para el personal del

movimiento y siete para los obreros de talleres y otros ajenos al servicio de la línea; establecimiento de pensiones y aumentos de salarios, cuya cuantía no ha sido determinada todavía.

Si la respuesta de la Empresa fuera negativa, al transcurrir el plazo marcado el Consejo de Empleados y Obreros del Metropolitano presentaría el oficio de huelga.

HUELGA DE TRANSPORTISTAS, RESUELTA

VALLADOLID, 5.—Merced a las gestiones realizadas por el gobernador civil, señor Lavín, ha quedado resuelta la huelga que mantenían los obreros transportistas.

EN BARCELONA EL SINDICATO UNICO DE TRANSPORTES

BARCELONA, 5.—En el teatro Olimpia se ha celebrado esta mañana la asamblea organizada por el Sindicato Unico de Transportes. Se dió cuenta de las bases presentadas a los patronos, a las cuales no han contestado todavía, y se acordó: Recabar el apoyo de los distintos Sindicatos del ramo de Transporte, celebrar una reunión el sábado o el domingo e ir a la huelga el lunes siguiente, caso de que hasta entonces no haya contestado la clase patronal.

OTROS VARIOS CONFLICTOS OBREROS

BARCELONA, 5.—En el Centro de Dependientes de la Industria y el Comercio se celebró esta mañana la asamblea convocada por el Sindicato Fabril, afecto a la U. G. T., para tratar del conflicto existente en la fábrica de tejidos de los Hijos de Francisco Sanz. A propuesta de la presidencia, se acordó que si no se resuelve en plazo breve el conflicto existente en dicha fábrica y en la de Llobet, la U. G. T. romperá sus relaciones con la Generalidad y con el Frente Popular. La propuesta se aprobó por unanimidad.

BARCELONA, 5.—Esta mañana se celebró la asamblea de los obreros empapeladores del Sindicato Unico, que acordó ir a la huelga mañana, por no haber contestado los patronos a las bases presentadas.

BARCELONA, 5.—Los obreros de la sección de embalaje de dado, en una asamblea celebrada

Adoptado por la Comisión Ejecutiva de la Agrupación Socialista Madrileña el acuerdo de abrir un plebiscito entre los afiliados para determinar si ha de celebrarse o no un Congreso extraordinario, el Comité señaló los días 3, 4, 5 y 6 para las votaciones.

Realizadas dichas votaciones el viernes, sábado y ayer domingo, hasta las diez de la noche, hora en que la operación se dió por terminada, habían sido emitidos 1.567 sufragios.

Los votos se depositaban en papeletas en que iban escritas las palabras sí o no; y puede asegurarse, sin ningún género de duda, que la Agrupación socialista se pronunciará por la celebración del Congreso extraordinario.

No obstante, la votación continuará hoy lunes, y es de presumir que sea más nutrida que las

hoy, declarar la huelga el martes Asociación de la Madera han acordado, si los patronos no contestan antes satisfactoriamente a las bases presentadas.

BARCELONA, 5.—Se han reunido los obreros y empleados de cierre y reparto de diarios, esperando el término de los trabajos que realiza la Comisión técnica, para presentar las nuevas bases de trabajo.

BARCELONA, 5.—En la fábrica de Ridiere continuaban los obreros en huelga de brazos caídos.

La Policía intensificó el servicio de vigilancia en los alrededores de la fábrica.

EN ALICANTE IMPRESIONES FAVORABLES SOBRE LA HUELGA DE LA CONSTRUCCION

ALICANTE, 5.—Han celebrado hoy varias reuniones los diferentes oficios del ramo de la construcción para tratar del aspecto de la huelga que tienen planteada. No se ha llegado a ningún acuerdo total, pero la impresión es favorable, puesto que los afiliados a la U. G. T. insisten en reintegrarse al trabajo.

EN GOBERNACION

En el ministerio de la Gobernación facilitaron anoche la siguiente relación de conflictos sociales en provincias que han quedado resueltos:

La Coruña: Empleados, obreros Campsa de la capital han retirado oficio huelga que tenían presentado. Granada: Ha quedado resuelta huelga areneros de la capital. Córdoba: Con intervención inspector Trabajo agregado al Gobierno civil, ha sido resuelta huelga campesinos planteada en pueblo Almedinilla. Valencia: Resuelto conflicto ferrocarril Valencia a Villanueva de Castellón, aceptando obreros y empresa laudo dictado por comisario Estado zona ferrocarriles, don Vicente Gaspar. Firmadas bases trabajo en Enoya y Picana. Resuelta huelga existía sección caldereros Siderúrgica de Sagunto. Vizcaya: Ha quedado solucionada huelga general minera anunciada para mañana. Huelga parcial ramo piel fué solucionada en talleres y fábricas, que aceptaron jornada cuarenta y cuatro horas. Huelga planteada fábrica Basconia ayer quedó solucionada, entrando obreros al trabajo. Logroño: Huelga obreros campesinos capital ha sido solucionada satisfactoriamente, firmándose hoy bases trabajo.

anteriores, ya que el mayor contingente de votantes se ha reservado para el último día.

El escrutinio se verificará esta noche, a las diez, hora en que cesará el plebiscito, y unas horas más tarde se conocerá el resultado definitivo.

Agrupación Española de Padres y Protectores de Anormales y Enfermos Mentales

CONFERENCIA DEL DOCTOR CAMINO

El doctor don Julio Camino dió ayer en el local social de la Asociación, Príncipe, 12, una interesante conferencia, con la que logró conmover al numeroso auditorio.

El orador hizo la descripción del proceso evolutivo del pensamiento desde su iniciación y concepción a su plasmación volitiva en hechos normales, en cerebros sanos y anormales en sus gradaciones infinitas, hasta los más monstruosos; el enorme peligro que representa para la sociedad el caso posible de que algún anormal mental por azar llegue a desempeñar en ella cargo de autoridad o responsabilidad; la falta absoluta de medios con que en la actualidad se cuenta para, no ya resolver, pero ni siquiera iniciar el ataque del problema, principalmente en su aspecto pedagógico, quizá el más interesante. Habló de la injusticia que supone invertir una enorme cantidad presupuestaria en elementos preventivos y coactivos, cuando lo más económico y eficaz sería lograrlo salvando a tiempo a tanto desgraciado como pulula por los medios sociales con procedimientos profilácticos y pedagógicos, pero de una pedagogía desgraciadamente poco conocida aún. Casi inédita.

Hizo el elogio de la Escuela Central de Anormales, poniendo de manifiesto su insignificante extensión, cuando sería necesario llevarla a todos los rincones de la capital y de España. Tantas y tales reflexiones hizo a este respecto, que renunció a intentar relatarlas en la obligada estrechez de estas notas.

Terminó glosando una bella frase del llorado Ramón y Cajal: «España no se regenerará mientras se pierdan estérilmente en el mar el agua de los ríos y en el mar de la ignorancia tantas inteligencias que pudieron ser luminosas.»

El público tributó al doctor Camino una clamorosa ovación.

Sobre la ley de Alquileres

La Asociación oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid inicia una campaña para dar a conocer el proyecto de ley de Alquileres aprobado en el reciente congreso inquilinista.

Con este proyecto se propone la creación de los Jurados Mixtos y del Seguro de la Vivienda, que permitirá que no pueda desahuciarse por falta de pago cuando sea motivado por paro forzoso, enfermedad, quiebra, siniestros, etc.

El primer acto público se verificará el próximo jueves, a las diez de la noche, en el teatro Victoria, tomando parte en él los señores López Baeza, Riesgo, Del Toro y Carro, los dos últimos diputados socialista y comunista, respectivamente.

Boxeo en ACTUALIDADES

HOY, LUNES, el sensacional combate celebrado en el Yankee Stadium de Nueva York

JOE LOUIS -- MAX SCHMELING

Toda la emoción de aquella memorable noche revivida en esta única película. La Empresa de Actualidades ha tenido que pagar una suma fabulosa para poder ofrecer a su público este sensacional encuentro

Excepcionalmente, durante la exhibición de este programa, butaca 1,50.

TOROS Y NOVILLOS

En Madrid nos aburrirnos ayer durante dos horas largas

Pesada—como la tarde—, aplastante, agobiadora, como ella fué la corrida que vimos ayer. Algo superior a toda la buena voluntad, a todo el buen humor y hasta a toda resistencia. Tan superior a esto, que se quiso tomar a broma y no se pudo. Su monotonía, su vulgaridad, venció a la jocosidad. Aquello, sin facetas, sin matices, igual, lánguido, sin más relieve que el acentuadísimo de la pesadez, mataba el sentido de lo cómico y hasta el irónico. La ironía se estrelló en el muro pétreo de lo vulgar sin ejemplo. Fué un naufragio artísticamente considerada, un naufragio del que sólo se salvó la faena de Maravilla en el tercero de la tarde. Faena de torero bueno, fino, artista, que quiso y pudo.

Se inició en un ambiente hostil, pero fué tanto su valor y su sabor, que dominó el descontento, apagó las protestas y encendió el entusiasmo. Único entusiasmo que vibró en la plaza a lo largo de toda la corrida. Su segundo, por la mala lidia que le dieron, llegó difícil a la muleta. Y no hubo faena. Como no la hubo en los de Chicuelo, ni en los dos de Valencia. Los cuatro se perdieron para la fiesta, y no porque ofrecieran dificultades.

Pero ni Chicuelo ni Valencia torearon a sus enemigos. ¡Y cuidado que se pudo torear alguno, como el primero y el cuarto! Y quizás también se pudieran torear los otros, pero si no se para a los toros, si no se les manda, no se puede saber qué son, qué llevan dentro, qué partido se puede sacar de ellos. Y ayer no pararon un toro ni Chicuelo ni Valencia II, no torearon: fueron dominados en vez de dominar. Los seis de don José María López Cobos pelearon bien, se arrancaron de largo, y algunos, como el primero, el tercero y el cuarto, tuvieron temple y alegría. Y no le faltó al segundo. Pero no se torearon.

Chicuelo, en el que rompió plaza, se limitó a un macheteo, a un vulgar manto de pitón a pitón por la carita, nervioso, sin parar

ni mandar. El público gritó mucho y propinó una bronca al matador cuando éste acabó con un pinchazo hondo y una entera entrando hábilmente.

En el cuarto inició la faena con unos desplantes, por la cara también, y el toro, al que no se le mandaba ni se le obligaba a pasar, corrióle la mano, tiró un gañafón al torero. Y éste se descompuso y manteó precipitado y nervioso para acabar con un pinchazo y una desprendida.

Valencia trasteó breve y vulgarmente a sus dos toros, despachando a su primero de una casi entera y a su segundo de una baja.

Maravilla toreó bien con el capote al tercero de la tarde. Ceñido, con elegancia, con arte. Pero el público, cansado del tono vulgar que los dos primeros matadores habían dado a la corrida, inició durante el primer tercio las palmas de tango. En este ambiente tomó la muleta Maravilla. Pero al engarzar en ella al enemigo y correrla suavemente acabó la broma para iniciarse la

ovación. Y en ovación continuó toda la faena, elegante y artística. Muy ceñido, derrochando finura, corrió la mano una y otra vez Maravilla, en pases con la derecha, altos y de pecho, superiores. Entró a herir bien, pero el toro hizo un extraño y el acero cayó bajo. Maravilla oyó aplausos.

El último llegó difícil a la muleta. Fué el único de los seis de don José María López Cobos que desentonó de sus hermanos. De salida saltó al callejón detrás de Cástulo Martín, cayendo casi encima de él y originando una gran confusión entre los mozos de espada y toreros, que entre barreras se hallaban.

El toro se creció al castigo, pero no se le paró ni se le dominó, y llegó descompuesto a la muleta. Maravilla trasteó brevemente, con las precauciones a que obligaba el enemigo, y dejó una desprendida. Al salir de la suerte fué perseguido y alcanzado al tomar un burladero.

Pasó a la enfermería. Chicuelo terminó con el toro y la corrida.

El novillero Angel Soria sufrió una cornada de cierta gravedad en Tetuán

Siempre son pesadas las corridas de ocho toros; el espectador sale aplanado, destrozado, y si a la pesadez de la corrida se une el calor de horno que ayer disfrutamos en Tetuán y las continuadas emociones que nos proporcionó la lidia, comprenderá el lector que hubimos de salir con los nervios hechos añicos.

Los herederos de don Esteban Hernández enviaron ocho buenos mozos, con arrobos y pitones, bravos y duros para los caballos, pero casi todos difíciles para los toreros por su mal estilo al tomar el engaño, cerniéndose y tirando cornadas, gazapeando y defendiéndose, acaso por estar casi to-

dos resentidos de los remos.

Joselito de la Cal se nos mostró el torero inteligente, hábil, largo de siempre. Con el capote toreó bien a sus dos toros, desluciendo las condiciones del novillo, reparado de la vista el primero y mansote, de mal estilo, su segundo.

Nada pudo hacer con la muleta en su primero, que no veía, y al que despachó de un pinchazo y una entera desprendida. En su segundo empezó con un gran pase de rodillas y siguió cerca, toreando, adornándose y terminando con un colosal pinchazo y media a un tiempo, que mató sin puntilla, oyendo una ovación.

Puso a este toro cuatro pares de banderillas, derrochando arte y facultades, que se le premiaron con grandes ovaciones.

Matías Martín lanceó bien a su primero, un toro gordo y viejo, algo soso, pero bravo y noble, que derribó con poder a los caballeros. Lo trasteó valiente, intercambiando algún rodillazo lucido y volcándose en el morrillo, metió todo el sable contrario, repitiendo con media superior. En sustitución del sexto toro, devuelto a los corrales por inválido, salió un galgo, alto de agujas, que desarmaba y atropellaba. Muy valiente Martín se apretó bien con el toro, castigándolo y terminando con un pinchazo, encogiéndose el bicho, y media superior, atacando muy decidido. Se le aplaudió con justicia.

COGIDA DE SORIA

Tropezó Angel Soria con un tercer toro bravo, pero que, inutilizado por un piquero, se defendía y achuchaba. No pudo hacer faena por este motivo, limitándose a estar valentísimo. En cuanto igualó entró muy bien, metiendo una estocada hasta la mano. Y se le ovacionó. En el séptimo, un bicho excesivamente cornalón, Soria trasteó colgándose materialmente de los pitones, intentando hasta torear al natural, y entrando con muchas arrobos de valentía cogió media superior, quedándose colgado del pitón.

El chico, lleno de rabia, quiso

continuar, pero tuvo que ser conducido a la enfermería en medio de una ovación enorme.

El debutante Alberdi nos dió la sensación de estar completamente verde; tiene que aprenderlo casi todo. Tiene la condición de ser valiente hasta la temeridad, tranquilo y decidido. Mató a su primero de dos pinchazos, media atravesada y varios intentos. En el último toro, un buen mozo y el mejor de la tarde, dió algún par excelente y entrando paso a paso arreó un pinchazo y media superior de veras. Oyó una ovación.

Este toro, de salida, volteó aparatosamente al banderillero Esteve, que pasó a la enfermería.

PARTES FACULTATIVOS

El diestro Angel Soria tiene una herida en el tercio superior, cara anteroexterna del muslo izquierdo, que interesa la piel, tejido celular y el cuádriceps. Pronóstico menos grave.

El banderillero Esteve sufre una herida contusa en la región torácica izquierda, de unos 15 centímetros de extensión, que interesa la piel y tejidos. Pronóstico reservado.

El banderillero Andaluze sufre una contusión en el dorso del pie izquierdo. Leve, salvo accidente.

En favor de un veterano escritor taurino

El veterano escritor taurino don Manuel Lasarte, que popularizó el seudónimo «El Niño de los Riñones» en su popular revista «El Paso Atrás», se encuentra muy delicado de salud, por cuyo motivo se ha desistido de celebrar el banquete con que se trataba de rendirle homenaje.

Para hacer algo práctico en beneficio del viejo periodista, sus amigos y admiradores han abierto una suscripción, que han encabezado los matadores de toros Domingo Ortega y Jaime Noain, y los periodistas Mayral, Pérez Zúñiga, Alcázar, Ramos de Castro, Alfonso Muñoz, Selles y otros, para organizar una corrida o festival, que se celebrará en la plaza de Madrid, en el corriente mes de julio.

Los donativos y adhesiones pueden remitirse a la calle de Francisco Ferrer, 9, principal (avenida Plaza de Toros).

Es de suponer que a la brillantez y buen éxito del homenaje contribuirán ganaderos, toreros y aficionados, amigos y admiradores del viejo y prestigioso escritor Manuel Lasarte.

PARA FESTEJAR EL EXITO DEL PLEBISCITO GALLEGO

BARCELONA, 5.—Esta mañana se ha celebrado el «vermouth» organizado por el grupo galeguista de Barcelona para festejar el éxito del plebiscito en favor del Estatuto de Galicia.

Presidió la escritora gallega María Luz Morales, que pronunció breves palabras, congratulándose por el éxito del plebiscito.

Los teléfonos de la HOJA OFICIAL son los números 26450 y 26459

La VI Semana Nacional de Higiene Mental

Se nos ruega la publicación de una nota, de la que entresacamos los siguientes interesantes extremos:

«La Secretaría de la Liga Española de Higiene Mental desea poner en conocimiento del público en general y de todas las personas que simpatizan con sus campañas y que han solicitado información sobre la celebración de la VI Semana de Higiene Mental:

Que por decisión del Consejo directivo y previa consulta de los delegados provinciales de la Liga, esta VI Semana de Higiene Mental ha sido aplazada hasta el otoño próximo.

Que este aplazamiento obedece al deseo de celebrar este año al mismo tiempo que la Semana la primera reunión de directores de Manicomios y considerar que celebrada la última Asamblea nacional en Madrid en diciembre último, habiendo transcurrido poco tiempo aún desde esta fecha y siendo ya algo avanzada la temporada, será más conveniente organizar la Semana y la reunión en los comienzos del curso próximo.

La Semana de Higiene Mental cumplirá tres objetivos:

Primero. Divulgar la importancia de la Higiene Mental, favoreciendo así la profilaxis de las enfermedades psíquicas.

Segundo. Demostrar a las autoridades locales y centrales la necesidad de atender debidamente la asistencia psiquiátrica.

Tercero. Favorecer las relaciones entre los médicos directores de manicomios, dando lugar al mejor conocimiento de los problemas prácticos locales de la asistencia y la manera más conveniente de resolverlos.

Consecuentemente, las conclusiones de la Semana, que, como en años anteriores, se presentarán al Gobierno, representarán, no sólo la aspiración unánime de todos los miembros de la Liga y personas interesadas en los problemas de la asistencia psiquiátrica, sino que además recogerán con toda su importancia los problemas psiquiátricos locales que de toda España traerán los compañeros que concurren a esta VI Semana de Higiene Mental, que así tendrá verdadero carácter nacional y cumplirá totalmente la misión que desde un principio le hemos querido dar los que desde el comienzo luchamos por su implantación y desenvolvimiento.»

Inauguración de un Centro de Estat Catalá en Blanes

BARCELONA, 5.—En la Comisaría general de Orden público se supo que en Blanes (Gerona) se celebró la inauguración de un Centro de Estat Catalá y al terminar el acto los concurrentes salieron a la calle en manifestación, formada por unos trescientos individuos, que llevaban al frente la bandera con la estrella solitaria. Algunos afiliados a Esquerra Republicana se cruzaron con ellos y se produjo una colisión a estacazos, e intervino la Policía, que dispersó a los contendientes.

POLITICOS DE VIAJE

BARCELONA, 5.—En el expreso de Madrid ha regresado el consejero de Gobernación, señor España.

En el mismo tren llegó el subsecretario de Trabajo, señor Casanellas,

BANCO DE ESPAÑA

Por acuerdo del Consejo general de este Establecimiento de crédito se sacan a concurso las obras para la construcción del edificio-sucursal en Vigo; quedando al arbitrio de los concursantes el proponer las variaciones que estimen convenientes, en cuanto no afecten esencialmente al proyecto-base para este concurso: o sea, respecto a la clase de materiales y procedimientos de obra, plazos de abono de obra y de ejecución, coste total, etc.

Las proposiciones para tomar parte en este concurso, redactadas con arreglo al modelo que se inserta a continuación, se presentarán bajo sobres cerrados, que serán entregados contra recibo en la Dirección general de Sucursales en esta Casa central de Madrid, o en la secretaría de la Sucursal en Vigo.

Los planos y documentos que constituyen el proyecto de este edificio-sucursal podrán ser examinados por los concursantes en las dos oficinas del Banco de España antes citadas, desde las diez a las catorce horas de los días laborables comprendidos entre la fecha de este anuncio y el 31 del mes de la fecha.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará el citado día 31 del corriente, y la apertura de pliegos y lectura de las proposiciones presentadas, acto público del que se levantará acta notarial, tendrá lugar en las dos oficinas antedichas, a las doce horas del día 1.º de agosto próximo.

El Banco de España se reserva el derecho de elegir, entre las proposiciones presentadas, la que crea más conveniente a sus intereses, y el de rechazarlas todas, sin ulterior reclamación.

Madrid, 1.º de julio de 1936.—El director-jefe de Sucursales, H. Morell.

MODELO DE PROPOSICION BANCO DE ESPAÑA Sucursal de Vigo

El que suscribe (profesión y domicilio), enterado de los planos y documentos que constituyen el proyecto de edificio-sucursal del Banco de España en Vigo, se compromete a la construcción del mismo, con sujeción a lo que se define y determina en los referidos planos y documentos; pero con las modificaciones siguientes... (o en pliego separado).

Se acompaña el resguardo número ..., expedido por las oficinas centrales del Banco de España (o por la Sucursal de...), representativo del depósito de garantía necesario para tomar parte en este concurso,

(Fecha y firma.)

LOS DEPORTES

AYER SE DISPUTO LA IV VUELTA AL LAGO DE LA CASA DE CAMPO

A pesar del fuerte calor se jugaron ayer bastantes partidos de fútbol

NATACION

La IV Vuelta al lago de la Casa de Campo

El infantil Las Heras, vencedor absoluto

Con gran animación se celebró ayer la ya clásica prueba de natación madrileña IV Vuelta al Lago de la Casa de Campo, que organiza el Canoe Natación Club. Da idea del interés que despierta esta gran prueba el hecho de que participaran 122 nadadores.

A las once menos tres minutos se dió la salida a los nadadores de categoría infantil y señoritas. A las once se lanzaron al agua los "ases". Unos y otros habían de cubrir 1.000 metros.

Desde la salida se impuso netamente el infantil Tiburcio de las Heras, que a los 300 metros de nado llevaba una ventaja de 200 a sus inmediatos seguidores. Estos eran Gómez Acebo, Cuñat y Flores. Especialmente éste hizo grandes esfuerzos por aminorar la ventaja que le llevaba el infantil, pero todo fué inútil. Las Heras se empleaba con gran intensidad y era constantemente animado y alentado por el público, que en gran cantidad se encontraba a las orillas del lago.

En la categoría femenina, la señorita Nunfer, que tomó la salida junto a los "ases", consiguió acercarse varias veces a Flores y a Cuñat, colaborando con éstos en la persecución a Las Heras. Este, agotado, en el momento del "sprint" final, estuvo a punto de perder el primer puesto; pero consiguió reaccionar y llegar a la meta vencedor, por cinco metros de ventaja sobre Flores, Cuñat y Gómez Acebo.

El público tributó una gran ovación al vencedor, que fué llevado en hombros hasta el vestuario.

Clasificación:

- 1, Tiburcio las Heras, infantil (Canoe), 16 m., 8 s.
- 2, Flores (Canoe), 16-20.
- 3, Cuñat (Canoe), 16-52.
- 4, Gómez Acebo (Canoe), 16-56.
- 5, Torres Muñoz (Canoe), 17-35.
- 6, Abelardo Camín (Canoe), neófito, 18-45.

- 7, Martínez Campos (Canoe), 18 minutos, 10 segundos.
- 8, señorita Nunfer (Florida), 18-15.
- 9, Manuel Calvo (infantil) (Canoe), 18-20.
- 10, José Díez (Florida), 18-40.
- 11, Alvaro Lagarde (Florida), 18-50.
- 12, Verdegay (Florida).
- 13, Bardají (Florida).
- 14, Fuentes (Florida).
- 15, M. de la Iglesia (independiente).
- 16, Leperen (Canoe).

17, José González. Se clasificaron 109 de los 122 que tomaron la salida.

OTRAS CLASIFICACIONES

Infantiles: 1, Tiburcio de las Heras, vencedor absoluto de la prueba.

Femeninos: Señorita Nunfer.

Independientes: M. de la Iglesia.

Veteranos: Eladio Leyrana, 49 de la clasificación general.

Equipos: 1, Canoe, 10 puntos; 2, Florida, 45.

La organización, a cargo, como queda dicho, del Canoe Natación Club, estuvo muy cuidada. Se registró la ausencia en la prueba de los nadadores del Lago Natación Club y del Club Natación Atlético.

Terminada la vuelta, se procedió al reparto de premios del último concurso de remo.

les de Suecia y Noruega. Vencieron los suecos por 3 a 1.—Noti Sport.

La Copa de la Europa central

VIENA, 5.—Resultados de los partidos de cuartos de final de la Copa de la Europa Central:

Austria, 3; Slavia, 0.

First, 2; Ambrossiana, 0.

Prostejov, 0; Ujpest, 1.—Noti Sport.

Liga "amateur" castellana

Un nuevo empate en el partido final para disputarse el trofeo de S. E. el Presidente de la República.

En el campo del Cafeto se celebró ayer por la tarde el encuentro entre los clubs Deportivo Trabanco y Deportivo Cuesta, para disputarse en «match» final la copa de S. E. el señor Presidente de la República, torneo que controla la Liga Amateur de Castilla. El partido terminó con empate a cero "goals", por lo que será preciso un nuevo "match", para ver quién se adjudica en definitiva el trofeo.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma: Trabanco: Ruperto; Faustino, Noguerales; Potes, L. Gómez, Isidro; Gil, Chano, Botia, A. Gómez, Pardillo. Cuesta: Parrondo; Rodríguez, Castro; Travín, Mani, Lillo; Benito, Trompi, Carrero, Palero, La Osa.

El partido fué malísimo, y no se hizo por ninguno de los equipos jugada digna de mención. Únicamente cabe destacar la plausible actuación del guardameta del Cuesta, que salvó a su equipo de una segura derrota. Terminó el tiempo reglamentario con empate a cero tantos, y el árbitro, señor Las Heras, se puso al habla con los capitanes de ambos «onces» a fin de efectuar la prórroga que exige el Reglamento. Pero parece ser que por determinados elementos se hizo alguna coacción sobre el juez del partido, y lo cierto es que la prórroga reglamentaria no tuvo lugar.

Con este motivo se produjeron algunos incidentes, que precisaron la intervención de la fuerza pública. El Trabanco parece ser que está recogiendo firmas a fin de conseguir la celebración de una Asamblea extraordinaria de la Liga, para protestar de la ilegalidad que él juzga se ha cometido al no prorrogarse el encuentro en dos tiempos de cuarto de hora.

CICLISMO

Escuriel vence en Burgos

BURGOS, 5.—Se ha disputado una carrera de carácter nacional, organizada por el Club Ciclista Burgalés, en la que participaron 38 corredores.

El recorrido, de 175 kilómetros, sobre el trayecto Burgos-Miranda-Burgos.

Venció Vicente Escuriel, en 4 h. 48 m., seguido de Vicente Carretero, Salvador Cardona y Goenaga.

ATLETISMO

Los campeonatos de la Armada

EL FERROL, 5.—Se han disputado las últimas pruebas de los

campeonatos de atletismo de la Armada.

En 110 metros vallas el triunfo correspondió al madrileño Corral, en 17 s. 4/5.

En jabalina triunfó Jiménez, también de Madrid, con 45,23 metros.

En la clasificación por equipos triunfa El Ferrol, con 81 puntos; Escuadra, 37, y Madrid, 24.

Terminados los concursos se procedió al reparto de premios.

Campeonatos vascos

SAN SEBASTIAN, 5.—En el Stádium Berazubi, de Tolosa, se han disputado algunas pruebas de los campeonatos vascos de atletismo.

Entre las marcas conseguidas por los atletas la más destacable es la de Celaya en el lanzamiento de la jabalina. Consiguió un tiro de 45,80 metros.

Los campeonatos de Cataluña

BARCELONA, 5.—En Montjuich se ha disputado la última jornada de los campeonatos catalanes de atletismo.

La prueba de 10.000 metros marcha fué ganada por García, en 49 m. 43 s. 1/5.

En la clasificación por equipos triunfa el Barcelona, con 102 puntos.

Hotel Nacional

Brasserie refrigerada. Cubierto, 8 pesetas. Jardín Terraza. Todas las noches, cena-baile. Magnífica orquesta. Cubierto, 9 pesetas.

REMO

Regatas suspendidas

La prueba de regatas anunciada para ayer, a celebrar en el lago de la Casa de Campo, y que había de servir para selección de los remeros que han de acudir en representación de Castilla a la Olimpiada Popular de Barcelona, fué suspendida. Se celebrará el próximo domingo.

BOXEO

Con vistas a la Olimpiada popular

Ante mucho público se celebró en el salón Leganitos una velada de boxeo organizada por el Comité pro Olimpiada Popular, que tenía como principal objeto designar al equipo castellano que ha de actuar en los próximos Juegos de la capital de Cataluña.

Los combates celebrados fueron los siguientes:

Peso mosca: Se enfrentaron Cuervo y José Fernández, que hicieron una pelea bonita y entretenida. Cuervo, que fué señalado vencedor a los puntos, demostró tener excelente clase.

Gallos: Campoamor, tras de demostrar su neta superioridad sobre Jesús Gómez, fué declarado vencedor a los puntos.

Plumas: José Sánchez fué vencido a los puntos por Pablo Sán-

FUTBOL

EL PARTIDO DE HOMENAJE A VEGA

VIGO, 5.—En el estadio de Balaidos se celebró el anunciado homenaje al medio centro internacional Vega. Como era de esperar, dadas las muchas simpatías con que cuenta el excelente jugador, las graderías del campo se vieron repletas de público, que dieron constantes muestras de cariño a Vega.

En primer lugar se celebró un partido entre el equipo Turistas y el de la Gran Peña, en el que se disputaba una copa donada por Vega. Venció Gran Peña por 3-1.

Después se enfrentaron el Celta y un conjunto formado por jugadores gallegos pertenecientes a varios equipos de Galicia y aun del resto de España. Antes de que diera comienzo este encuentro, Vega recibió un magnífico ramo de flores y numerosos regalos de entidades deportivas.

El resultado fué favorable a la selección por 4 tantos a 1.

Resultado justo que se produjo, principalmente, por la falta de rematadores del Celta, ya que este equipo fué el que dominó más.

El primer tiempo terminó con empate a uno, marcado por Chacho el de la selección y por Gonzalo el del Celta.

En el segundo tiempo lograron tantos para los vencedores Chacho, Vázquez y Breijo.

Final de la Copa de Vizcaya

BILBAO, 5.—Se disputó la final de la Copa de Vizcaya entre el Deportivo Padura y el Guecho. Venció el primero por 1 a 0.

Los campeones de Liga Vencen al Rácing de Santander

BARCELONA, 5.—Con motivo de las fiestas de Vich se celebró en esa población un partido amistoso entre el Atlético de Bilbao y el Rácing de Santander.

El triunfo fué para los vizcaínos por 4 tantos a 3.

Tarrasa, 2; Murcia, 1

BARCELONA, 5.—Con motivo de la fiesta mayor de Tarrasa se jugó un encuentro amistoso entre el Tarrasa y el Murcia.

Vencieron los locales por 2 tantos a 1.

OTROS PARTIDOS

En Barcelona se jugaron dos partidos amistosos, cuyos resultados fueron: Sans, 4; Manresa, 5. Júpiter, 2; Europa, 2.

—En el campo de Camino Hondo, de Valencia, el Levante fué derrotado en partido amistoso por el Burjasot, por 4 tantos a 2.

—En La Línea se enfrentaron con carácter amistoso la Bajomédica linense y el Jerez. Empataron a 4.

—En Palma de Mallorca se jugaron dos partidos correspondientes a la Liga Balear de fútbol. El Constancia venció por 5 a 0 al Atléctic, y el Mediterráneo fué derrotado por el Mallorca por 7 a 4.

Partido internacional

ESTOCOLMO, 5.—Se han enfrentado las selecciones naciona-



50 AÑOS

en la construcción de automóviles han cimentado la fama del MERCEDES-BENZ. Un coche de esta marca es un prestigio donde quiera se presente. Los beneficios de esa experiencia de cincuenta años pueden alcanzarle a Vd. y le invitamos a que nos visite antes de adquirir su coche.

O. LEBLANC. Francisco Giner, 35 - Madrid

chez Esta decisión fué muy protestada, al extremo de tener que intervenir la fuerza pública.

Ligeros: Joaquín Díaz y Victoriano Alonso demostraron ser dos boxeadores de clase. Fué un combate muy disputado, en que resultó vencedor el primero de los citados púgiles.

«Welters»: Antonio Rodríguez, que sustituía a Lamela, fué declarado vencedor de Gascón.

Medios: Caballero venció por «k. o.» técnico en el segundo asalto a Bruno Moreno.

Sempesados: Martínez venció por amplio margen de puntos a Moline, que sustituía a Palero.

Como última parte del programa hicieron una exhibición Fabián Vicente del Valle y Casanova. Hicieron tres asaltos y no hubo decisión.

Campeonato de Castilla "amateur"

Ayer por la tarde, en el campo de la Ferroviaria y con gran animación, tuvieron lugar varios combates correspondientes al campeonato "amateur" de Castilla. Los resultados obtenidos fueron los siguientes:

Moscas: Domingo Franquet venció por puntos a Julián Díaz. Andrés Robledo y Calambria hicieron "match" nulo.

Gallos: Martín Castellanos venció a Gerardo Comas por «k. o.» técnico.

Plumas: Manuel Díaz vence a Policarpo García por puntos.

Ligeros: Luis Rodríguez a Martín Egido por puntos. Félix Pasas a Torralba por abandono. Alejandro Casado y Mariano Rodríguez hicieron "match" nulo.

Medios: Manuel Rodríguez derrotó a Eugenio Díaz por abandono.

MOTORISMO

Prueba de regularidad del Moto Club de España

Organizada por el Moto Club de España, se ha celebrado la anunciada prueba de regularidad, en la que tomaron parte 18 corredores, retirándose, por diferentes causas, siete participantes.

El recorrido era el siguiente: Salida del chalet social de la Cuesta de las Perdices (kilómetro 8,600), Aravaca, Pozuelo, Húmera, Campamento, Villaviciosa de Odón, Brunete, Chapinería, Colmenar del Arroyo, Navalagamella, Valdemorillo, Escorial, Las Rozas, chalet social; o sea, en total, 123,400 kilómetros.

La clasificación fué la siguiente:

- 1, Adolfo Kittel, 0 m., 41 segundos de diferencia, 0 puntos.
- 2, Antonio Rodríguez Huerta, 0-44, 0 puntos.
- 3, Fernando, 0-56, 0 puntos.
- 4, José A. de Olano, 1 m., 11 segundos, 0 puntos.
- 5, Jesús Malacuera, 1-36, 0 puntos.
- 6, Angel Montero, 2-26, 0 puntos.
- 7, Julio Alvarez, 3 m., 3 segundos de diferencia, 0 puntos.
- 8, José María Allende, 4-01, 0 puntos.
- 9, Ramón Casamayor, 4-08, 0 puntos.
- 10, José Rodríguez, 8-13, 4 puntos.
- 11, José Fernández Ochoa, 13-14, 10 puntos.

La Olimpiada Popular. Sevilla actúa

SEVILLA, 5. — Se celebraron diversas pruebas deportivas con motivo de la presencia en esta ciudad del seleccionador olímpico popular.

El campeonato ciclista sevillano sobre 110 kilómetros fué ganado por Escobar, del Centro Cultural Deportivo, en 3 h., 11 m., 14 s., a un promedio de velocidad Vázquez y Gómez.

En las pruebas de atletismo, Pizarro hizo los 100 metros en 11 segundos 3/5, y Caramillo los 400 en 54 segundos.

Se verificaron unas exhibiciones de natación y un partido de fútbol, en el que la selección A batió a la B por cuatro a cero.

Antes de este partido se verificó el desfile de los 18 ciclistas que van seleccionados a Barcelona.—Noti Sport.

HIPICA

Las reuniones de Lasarte

SAN SEBASTIAN, 5.—Se ha celebrado la acostumbrada reunión dominical de carreras de caballos en el hipódromo de Lasarte.

La carrera civilo-militar la ganó «Torote», en 2 m., 6 s. 2/5.

En el premio Barcheta triunfó «Merear», en 57 s. 1/5.

El premio Atlántida lo ganó «Puente Viego», en 2 m. 4/5.

El premio Manchete se lo adjudicó «Vicenza», en 2 m., 15 segundos 1/5. En esta carrera se cayó Leforestier, que montaba el caballo «Barbera».

El premio Ourki fué para «Colibri» (Chavarrias), en 1 minuto, 51 s., 1/5.

PELOTA VASCA

En el Frontón Recoletos

Era tanta la expectación despertada ante el programa presentado el sábado por la noche en el Frontón Recoletos, que éste se vio repleto de aficionados al deporte vasco.

El primer partido a remonte lo jugaron Abrego III, rojo, e Ituráin, azul. Correspondía este encuentro al interesantísimo campeonato mano a mano que, organizado por esta Empresa, han disputado los mejores remontistas del cuadro de Recoletos. Esta semifinal, que había despertado el máximo interés, comenzó con una gran emoción, que continuó hasta pasada la primera decena. Un 10-7 señalaba el marcador favorable a Abrego, y un 30-7 inesplicable volvía a figurar más tarde.

En contra de la opinión de la mayoría de la afición, salió vencedor por 35-10 el menor de los Abregos, que realizó un encuentro en el que hizo gala de sus actuales y magníficas facultades. No es posible achacar esta enorme diferencia en el tanteo a otra cosa que a la desmoralización que sufrió Ituráin, que no le permitió exhibir su portentoso juego.

En el segundo partido lucharon a pala Zárraga y Begoyés III, rojos, contra Amorebieta II y Pasay. Vencieron estos últimos por 45-39, sin que decayera el interés de esta contienda, que fué pródiga en igualadas. La primera de ellas se produjo en el tanto 18, volviéndose a repetir ocho veces más hasta el final del partido. Empezaron muy bien Zárraga y su compañero, pero mediado el encuentro se fueron imponiendo Pasay y Amorebieta, y no sólo consiguieron igualar la partida, sino que lograron adelantarse en el marcador, adjudicándose la victoria por seis tantos de diferencia.

El domingo por la tarde se jugaron en el Frontón Recoletos los siguientes partidos:

Primero, a remonte.—Pasieguito y Errezábal (rojos), 31. Arano II y Marich (azules), 40. Casi igualada fué la partida hasta mediada la segunda decena. La flojedad de Pasieguito hizo que sus contrarios se adelantasen, logrando la victoria los azules al aprovechar bien Arano las ocasiones que se le presentaron para triunfar.

Segundo, a pala. — Zárraga y Quintana III (rojos), 23; Solozábal y Abásolo (azules), 45. Em-

pezaron bien Solozábal y su compañero, pero, no obstante, los rojos consiguieron igualar en los tantos 13 y 14. A partir de este momento Quintana III empezó a fallar y sus contrarios llevaron bien la partida hasta el tanto final. Zárraga actuó más deficientemente que en su partido de ayer, mientras Solozábal y Abásolo hicieron un juego muy regular, que les permitió vencer.

Tercero, a remonte.—Arce y Abrego II (rojos), 35; Ostolaza y Ezponda (azules), 40. La «cátedra» esperaba vencer a los azules, y no se equivocó al vaticinar su triunfo. La diferencia de diez tantos sacada en la primera decena por Ostolaza y Ezponda sólo fué aminorada en la fase final del partido, en que lograron llegar al tanto 35 Arce y su compañero. Arce no actuó como otras veces, viéndose su compañero impotente para sostener la avalancha que sobre él pesaba. Buen partido realizaron los vencedores, que se adjudicaron el triunfo tras una actuación regular durante toda la contienda.

El campeonato ciclista de la Prensa

Ya está definitivamente organizado para fecha próxima el campeonato ciclista de los cuartilleros de Prensa. Los organizadores de tan interesante carrera han visto con satisfacción realizados sus deseos de que la prueba llegue a constituir un acontecimiento deportivo. A la ya publicada lista de premios han de añadir importantes donativos en metálico y premios de otra índole. Entre otros, los siguientes:

Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, 50 pesetas.

Excelentísimo señor gobernador civil de Córdoba, magnífica copa de plata.

Excelentísimo señor don Alejandro Lerroux, 50 pesetas.

«Informaciones», 50 pesetas. Agencia «Sagitario», 25 pesetas.

Albergo y Segovia, 25 pesetas. Hijos de G. Domínguez, 15 pesetas.

Agencia La Prensa, 10 pesetas. Don Luis Coppel, dos magníficos cronógrafos «Vulcaín».

Don Max Salomón, un equipo eléctrico Impex y una bomba «motorra».

Moto Club de España, una copa. La «estrella» cinematográfica Imperio Argentina, una magnífica copa de plata con una cariñosa inscripción.

Don Enrique Otero, un cambio de bicicleta marca «Super-sport». Club Alpino Español, un trofeo. Casa Manila, S. A., excelente máquina fotográfica, etc.

Son muchos más que los indicados los premios con que cuenta ya en firme para la carrera el Comité organizador de ella, y numerosos los ofrecimientos de casas industriales, personalidades, etc., de hacer entrega de donativos para que la carrera de los ciclistas de Prensa constituya un éxito. Pero esto más bien depende de los cuartilleros, entre los que la celebración de «su» carrera es motivo de un ciudadano entrenamiento.

La corrida de la Asociación de la Prensa

La corrida de la Prensa no resultó todo lo brillante que deseábamos y esperábamos. Como tal, fiesta de toros careció de interés. Y eso que el marco era lo más a propósito para una magnífica corrida.

Difícilmente puede darse en el graderío la animación, la visibilidad, la alegría, la vibración que ofrecía el pasado jueves. Era algo rotundo, lleno, claro y rítmico como un verso.

Algo tan desbordante de color y armonía, que subyugaba, que encantaba, que aprisionaba.

Irmenso cuadro, gratísimo a los ojos, la plaza entera. Cuadro que se debió a los organizadores de la corrida, que, poniendo en

ella sus empeños todos, consiguieron completar el mejor cartel de toreros y toros, y al público que, favoreciéndonos como siempre, agotó todas las localidades. Todas y con antelación a la fiesta. Lástima que los toros no dieran ocasión al lucimiento de los toreros. No respondieron a lo que de ellos era de esperar, y por esta razón, y para nuestra desgracia—pues deseábamos que la corrida, en todos sus aspectos, fuese la más grande y grata de los festejos taurinos—, los diestros no pudieron mostrar a los aficionados las excelencias de su arte, de su depurado arte, innegable en Manolo Bienvenida, Domingo Ortega, Rafaelillo y Pericás. Pero los toros no dieron más de sí e hicieron inútiles los esfuerzos y la voluntad de los toreros y los deseos de los organizadores de la corrida. Y también del público, que, teniendo en cuenta el renombre de los toros y el arte de los diestros, esperaba una tarde triunfal, alegría de arte y recuerdo gratísimo.

A pesar de que no pudo ser, el público, favoreciéndonos con su simpatía una vez más, no exteriorizó su aburrimiento en forma expresiva. Nuestro agradecimiento, una vez más, por esta nueva atención que debemos a la afición madrileña.

Y nuestra gratitud también, por la cooperación decidida y generosa que nos han prestado, a los señores Gómez de Velasco y Orduña y a la Empresa de la plaza de Madrid, que nos dieron toda clase de facilidades para el mayor lucimiento del festejo.

Hotel Nacional

Brasserie refrigerada. Cubierto, 8 pesetas. Jardín Terraza. Todas las noches, cena-baile. Magnífica orquesta. Cubierto, 9 pesetas.

ASOCIACION DE LA PRENSA

SERVICIO MEDICO

El ilustre doctor don José Ferrero Velasco, especialista de enfermedades del riñón y vías urinarias del cuadro clínico de la Asociación de la Prensa, ha comenzado su descanso veraniego. Durante su ausencia le sustituirá en la asistencia de los asociados el notable especialista de las mismas enfermedades doctor don Agustín Hidalgo Fernández Cano, domiciliado en la calle del Barquillo, 44, y sus horas de consulta son de tres a cinco.

UN EXTRAORDINARIO DE "EL DEBATE"

Con motivo de haberse cumplido los cinco lustros de su aparición, «El Debate» publicó ayer un número extraordinario que constituye un verdadero alarde editorial, tanto por su admirable impresión como por el número de páginas de que consta.

Entre otras informaciones públicas «El Debate» una historia de la política española en estos últimos veinticinco años, ilustrada con numerosas fotografías, que aumentan el valor de este número verdaderamente excepcional.

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

FRONTON RECOLETOS

EL MEJOR CUADRO DEL MUNDO DE REMONTE Y PALA

Partidos todas las tardes. Martes, jueves y sábado, noche, 10,45

Los «ases» de la pelota vasca: Abrego I, II, III, Arce, Ituráin, Irigoyen, Zárraga, Amorebieta II, Pasay, Perea, Abásolo, Azpiroz, Zabaleta, etc.

LOS CURSILLOS PARA INGRESO EN EL MAGISTERIO NACIONAL

Relación de los Tribunales de cursillos para ingreso en el Magisterio nacional que han actuado en el día de anteayer en las provincias que se indican, con expresión de los opositores de ambos sexos que han tomado parte en el ejercicio:

Alava, Tribunal único, 74 varones, 65 hembras; Albacete, Tribunal único, 137 varones, 92 hembras; Alicante, Tribunal primero, 118 varones, 78 hembras; Tribunal segundo, 126 varones, 73 hembras; Almería, Tribunal primero, 85 varones, 76 hembras; Tribunal segundo, 96 varones, 67 hembras; Avila, Tribunal primero, 75 varones, 88 hembras; Tribunal segundo, 92 varones, 74 hembras; Badajoz, Tribunal primero, 94 varones, 108 hembras; Tribunal segundo, 117 varones, 86 hembras; Baleares, Tribunal único, 171 varones, 87 hembras; Barcelona, Tribunal segundo, 1 varón, 8 hembras; Burgos, Tribunal primero, 103 varones, 114 hembras; Tribunal segundo, 101 varón, 118 hembras.

Cáceres, Tribunal primero, 105 varones, 69 hembras; Tribunal segundo, 103 varones, 69 hembras; Cádiz, Tribunal primero, 71 varones, 58 hembras; Tribunal segundo, 72 varones, 71 hembras; Castellón, Tribunal único, 100 varones, 69 hembras; Córdoba, Tribunal primero, 92 varones, 71 hembras; Tribunal segundo, 98 varones, 51 hembras; Ccruña, Tribunal primero, 98 varones, 112 hembras; Tribunal segundo, 88 varones, 161 hembras; Granada, Tribunal primero, 95 varones, 98 hembras; Tribunal único, 87 varones, 121 hembras; Tribunal tercero, 97 varones, 98 hembras; Guadalajara, Tribunal único, 87 varones, 121 hembras; Guipúzcoa, Tribunal único, 41 varones, 157 hembras; Huelva, Tribunal único, 106 varones, 112 hembras; Huesca, Tribunal primero, 2 varones, 3 hembras; Tribunal segundo, 1 varón, 3 hembras.

Jaén, Tribunal primero, 96 varones, 68 hembras; Tribunal segundo, 89 varones, 74 hembras; La Laguna, Tribunal único, 107 varones, 167 hembras; Las Palmas, Tribunal único, 85 varones, 110 hembras; León, Tribunal primero, 55 varones, 83 hembras; Tribunal segundo, 40 varones, 66 hembras.

hembras; Tribunal tercero, 47 varones, 73 hembras; Tribunal cuarto, 46 varones, 74 hembras; Tribunal quinto, 30 varones, 58 hembras.

Logroño, Tribunal único, 91 varones, 167 hembras; Lugo, Tribunal primero, 0 varones, 54 hembras; Tribunal segundo, 2 varones, 50 hembras; Madrid, Tribunal cuarto, 65 varones, 100 hembras; Tribunal quinto, 72 varones, 103 hembras; Tribunal sexto, 64 varones, 98 hembras; Murcia, Tribunal primero, 170 varones, 96 hembras; Tribunal segundo, 172 varones, 93 hembras.

Navarra, Tribunal primero, 110 varones, 125 hembras; Tribunal segundo, 118 varones, 121 hembras; Orense, Tribunal primero, 107 varones, 115 hembras; Tribunal segundo, 108 varones, 125 hembras; Tribunal tercero, 106 varones, 130 hembras; Oviedo, Tribunal primero, 98 varones, 137 hembras; Tribunal segundo, 78 varones, 157 hembras; Tribunal tercero, 84 varones, 143 hembras; Tribunal cuarto, 97 varones, 131 hembras.

Palencia, Tribunal único, 92 varones, 121 hembras; Pontevedra, Tribunal primero, 191 varones, 0 hembras; Tribunal segundo, 93 varones, 91 hembras; Tribunal tercero, 73 varones, 114 hembras; Tribunal cuarto, 88 varones, 94 hembras; Salamanca, Tribunal primero, 133 varones, 116 hembras; Tribunal segundo, 135 varones, 111 hembras; Santander, Tribunal primero, 60 varones, 129 hembras; Tribunal segundo, 72 varones, 116 hembras.

Santiago, Tribunal primero, 105 varones, 156 hembras; Tribunal segundo, 107 varones, 165 hembras; Segovia, Tribunal único, 75 varones, 85 hembras; Sevilla, Tribunal primero, 77 varones, 125 hembras; Tribunal segundo, 89 varones, 112 hembras; Tribunal tercero, 96 varones, 104 hembras; Soria, Tribunal único, 118 varones, 110 hembras.

Tarragona, Tribunal único, 105 varones, 128 hembras; Toledo, Tribunal primero, 87 varones, 71 hembras; Tribunal segundo, 78 varones, 82 hembras; Valladolid, Tribunal primero, 129 varones, 62 hembras; Tribunal segundo, 83 varones, 118 hembras; Vizcaya, Tribunal primero, 44 varones, 159 hembras; Tribunal segundo, 53 varones, 152 hembras.

Zamora, Tribunal primero, 118 varones, 119 hembras; Tribunal segundo, 114 varones, 117 hembras; Zaragoza, Tribunal primero, 106 varones, 113 hembras; Tribunal segundo, 106 varones, 115 hembras; Ceuta, Tribunal único, 16 varones, 17 hembras.

Agrupación de mujeres republicanas de Izquierda

Como se tenía anunciado, se verificó el sorteo de las invitaciones entre las afiliadas pobres para la comida que, con motivo del primer aniversario de su constitución, celebrará esta entidad mañana martes, en el restaurante Biarritz—Almansa, 64 y 66, Cuatro Caminos—, a la una y media de la tarde, y al precio de 5,50 cubierto. Se ruega a las afiliadas y simpatizantes que deseen acudir que las invitaciones sobrantes podrán recogerse durante todo el día de hoy lunes y el martes, hasta las doce de la mañana, en el domicilio social, Palma, 50—Casa de la República—, y en el restaurante hasta el momento de la comida.

LA CONFERENCIA DE LOS ESTRECHOS

Hoy reanudará sus tareas

MONTREUX, 5.—Mañana lunes reanudarán sus tareas los delegados que asisten a la Conferencia de los Estrechos, celebrando sesión plenaria, en la que se cree habrá de llegarse a una coincidencia favorable a una inmediata reglamentación.

En efecto, es indudable que en el curso de la semana pasada las dificultades principales han sido resueltas en conversaciones diplomáticas llevadas a efecto en Ginebra. Alguna de ellas, por ejemplo, la divergencia entre Turquía y la U. R. S. S. en relación al número de navíos de guerra que autorizará Turquía a pasar por el estrecho, parece ser que está en principio resuelta.

Se tiene el convencimiento de que esta semana será decisiva para la conclusión de un acuerdo general, esperándose que para el sábado pueda haber sido firmada la nueva convención.—Fabra.

LA VENTA DE GASOLINA

Se paraliza la circulación de autos y motos en toda Suiza

BERNA, 5.—Desde ayer ha estado paralizada toda circulación de automóviles y motocicletas en territorio suizo, en señal de protesta contra los decretos relativos a la venta de gasolina.—Fabra.

Indalecio Prieto y la medalla de oro de Alicante

ALICANTE, 5.—El Ayuntamiento ha acordado designar una Comisión, que, presidida por el alcalde, vaya a Madrid para entregar a Indalecio Prieto la comunicación en la que se le da cuenta del acuerdo de concederle la medalla de oro. También ha acordado invitar al señor Prieto a que venga a Alicante para asistir a la sesión solemne en que se le hará entrega de la condecoración.

Ha fallecido el gran rabino Feuchtwang

VIENA, 5.—El gran rabino de esta capital, señor David Feuchtwang, ha fallecido.—Fabra.

Los autores de robos en los trenes han sido detenidos por la Guardia civil

Desde primeros del mes de junio pasado se venían sucediendo robos en los trenes correos de Madrid a Badajoz, a Guadalajara y a Toledo, a cuya persecución venía dedicando la brigada de Servicios especiales de la Guardia civil, afecta a la Compañía de M. Z. A., especial atención. El día 3 del actual el personal de dicha brigada, que manda el capitán don Federico Corrales, ha logrado la detención de los maleantes apodados "el Luis" y "el Pintor", y de una mujer llamada

Pilar, habiendo confesado los dos primeros ser los autores de los robos cometidos, y la última la encargada de empeñar los objetos robados.

Como resultado del servicio expresado se han recuperado casi todos los efectos robados, algunos de los cuales quemaron ante la imposibilidad de llevárselos. Los autores han sido puestos, convictos y confesos, a disposición del juez de Toledo, a cuya jurisdicción corresponde.

Se estrella un avión y muere el aviador Melrose y un pasajero

MELBOURNE (Australia), 5. El conocido aviador australiano James Melrose, que participó en la famosa carrera aérea de Inglaterra a Australia en 1934, pereció al estrellarse el aparato que pilotaba contra el suelo cerca de Melton, a 23 millas de Melbourne.

También pereció el único pasajero que llevaba, un conocido experto minero australiano que había alquilado el avión.—United Press.

Frente Popular de Funcionarios del Estado Ministerio Obras públicas

Se convoca a todos los afiliados a este departamento a la Asamblea general ordinaria que se celebrará hoy lunes, a las diez y media de la noche, en el local de Izquierda Republicana, Mayor, 6, principal.

Se ruega la mayor puntualidad y recuerda la obligatoriedad de la asistencia.

Un niño arrollado y muerto por un tren

ALICANTE, 5.—Un tren de la línea de los Andaluces arrolló y mató, cerca de Crevillente, al niño Manuel Viñoles, hijo de unos campesinos que viven cerca de la estación.

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

El diputado comunista Mangleas declara la huelga del hambre en su prisión

ATENAS, 5.—(De un corresponsal particular.) El diputado comunista señor Mangleas, encarcelado a causa de las últimas huelgas, ha comenzado a practicar la huelga del hambre.—Fabra.

LA SITUACION EN FRANCIA

El ministro de Agricultura dice que se aplicará el Código de Trabajo a los obreros de la tierra

CREIL, 5.—En un discurso pronunciado en ocasión de una concentración socialista celebrada en la Ile de France, el ministro de Agricultura, señor Monnet, dijo que estaba dispuesto a la aplicación del Código del Trabajo para los obreros de la tierra.

Anunció, igualmente, la inmediata aplicación de la ayuda familiar a los trabajadores de la agricultura, así como otras disposiciones de carácter social, entre ellas la del contrato colectivo del trabajo.—Fabra.

UN MARIDO IRASCIBLE

BARCELONA, 5.—En el hospital ha sido asistida de heridas de pronóstico reservado, en el frontal y en el occipital, Angustias Guerrero Hurtado, de veinte años, casada. Las lesiones se las había producido su marido con un martillo. El marido ha sido detenido.

Rogad a Dios por el alma del joven

José Mariano Sánchez Gallego

ESTUDIANTE

De dieciocho años de edad MURIO EL 4 DE JULIO DE 1936

Q. E. P. D.

Sus afligidísimos padres, don Mariano Sánchez y doña Dolores Gallego, y demás familia

RUEGAN a ustedes una oración por su alma.

El cadáver recibirá sepultura, hoy, lunes, a las doce de la mañana, en el cementerio de Pozuelo de Alarcón.

En el Palacio de la Prensa se alquila un espléndido piso para oficinas

LOS TEATROS

Un grupo numeroso y selecto de periodistas teatrales obsequió el martes con una cena íntima a María Fernanda Ladrón de Guevara, agasajo al que se sumaron admiradores y devotos de la gran actriz. Leyó las adhesiones recibidas el señor Olmedilla, y ofreció el acto el señor Mayral. A continuación pronunció un elocuente discurso el señor Figueroa, secretario del Liceo Andaluz, enalteciendo los méritos de la festejada. Abogó por la unión de todos los elementos que trabajan en el teatro para suprimir a quienes lo dificultan con su exagerado mercantilismo.

A estas frases se adhirió don Jesús Gabaldón, quien expuso una idea que brindó a María Fernanda, rogándole que tomase la iniciativa de que parte de lo destinado a los Montepios de Autores y Empresarios fuese al de Actores, tan necesitado del auxilio y de la cooperación de todos.

La ilustre actriz prometió cumplir con el mayor entusiasmo la misión que se le pedía y dió las gracias a cuantos le habían testimoniado su afecto con aquel homenaje.

El mismo día por la tarde fueron también obsequiados con un banquete los aplaudidos autores don Antonio Quintero y don Pascual Guillén, como homenaje de solidaridad por su campaña en defensa del derecho de autor. Presidió el acto el ministro de Instrucción pública, señor Barnés y ofreció el banquete don Carlos Arniches.

A continuación pronunció un importante discurso el ministro de Instrucción Pública. Hizo atinadísimas consideraciones acerca de los problemas que ofrece en la actualidad el teatro en España, y dirigió un llamamiento a todos los que viven de la escena para que con su sacrificio y su unión procuren dar una vida próspera al teatro español.

Finalmente hablaron los señores Quintero y Guillén, agradeciendo el homenaje que se les tributaba.

Ha terminado felizmente el litigio entre la Sociedad General de Autores y la constituida hace poco tiempo con disidentes de aquella. En virtud del acuerdo todas las compañías podrán hacer sus excursiones veraniegas sin ningún inconveniente y sin que en sus actuaciones hallen traba alguna.

En el teatro Fontalba se han celebrado dos funciones en honor y beneficio del maestro Rafael Millán, alejado de toda actividad artística y escénica desde hace unos años por el lamentable estado de su salud. Púsose en escena "La Morería", admirablemente cantada e interpretada por Rafaela Haro, Pepe Fernández y Matías Ferrer.

El sábado celebró su beneficio Carmen Díaz. Puso en escena "Dueña y señora" y "Mi hermana Concha" y estrenó un delicioso diálogo de Muñoz Seca. "Bronca en el ocho" es el título de la nueva producción del fecundo autor, quien con "Bronca en el ocho" dió pretexto para que la beneficiada, en unión de Rafael L. Somoza, obtuviera un nuevo triunfo.

Carmen Díaz fué aplaudidísima, y como los productos de la función de la tarde los dedicó al Instituto Cervantes, en nombre de la Asociación de Escritores y Artistas, el inspirado poeta y aplaudido autor don Manuel de Góngora leyó unas cuartillas dando las gracias a la ilustre actriz, a

quien el señor Góngora rindió el tributo de su admiración más fervorosa y su gratitud más cordial. Con las funciones de ayer domingo dió por terminada su actuación en el Cómico la compañía que acaudilla la ilustre actriz. El teatro se vió tarde y noche lleno de un público selecto, que rindió el cálido homenaje que los méritos de Carmen Díaz merecen. Su campaña de este año en Madrid no ha podido ser más brillante de lo que ha sido en el aspecto artístico y en el económico.

En el teatro Chueca se presentó anoche como "vedette" Olvido Rodríguez. La bella actriz, que ha entrado a sustituir a la señorita Aliaga, obtuvo un gran éxito, mucho más estimable si se tiene en cuenta que la sustitución ha sido repentina y que apenas si ha tenido tiempo de estudiar y ensayar un papel de larga e importantísima intervención. Con este nuevo aliciente, las representaciones de "El hombre invisible" se vieron ayer domingo y se verán en días sucesivos concurridísimas.

Se encuentra enferma la distinguida actriz María Fernanda Gascón. Deseamos su pronto restablecimiento.

En el Alkázar sigue actuando con gran éxito la ilustre actriz argentina Paulina Singermán.

La Asociación de la Crítica Dramática y Musical celebró su junta general con un banquete en el Casino de Madrid, acto que fué presidido por los señores que componen la Junta directiva, más los señores don José Francés, académico de Bellas Artes, y don Luis de Galinsoga, director de "A B C".

A los postres, el presidente de la Asociación, don Luis Gabaldón, dió cuenta de la marcha de la misma durante el semestre último. Dedicó un saludo a los nuevos compañeros que se han incorporado a la Asociación, representando la crítica de Arte y la de Cinematógrafo.

Dió cuenta después de la invitación recibida oficialmente para asistir al Congreso internacional del Teatro, que se celebrará en Viena. Por no poder concurrir el presidente, señor Gabaldón, representando a la Asociación en pleno, ha sido designado el vicepresidente, don Pedro de Répide, el cual ostentará la representación de la Directiva y de la crítica musical. Para representar la crítica dramática fué nombrado don Antonio Obregón.

Trató también del homenaje que se proyecta en honor del malogrado Enrique de Mesa, cuyo busto, que se ha ofrecido a hacer el eminente escultor Juan Cristóbal, estará terminado en breve y será colocado en el Parque del Oeste.

Dió cuenta del ofrecimiento hecho por la insigne actriz Carmen Díaz de dedicar la función inaugural de la temporada próxima a la Asociación de la Crítica, con el estreno de la comedia "La venta de los Gatos", que se celebrará el 8 de enero.

Igualmente dió noticia del proyecto de conmemoración del centenario de Larra, que se verificará el 17 de febrero, con diferentes actos en honor del gran crítico, figurando entre ellos un homenaje ante su busto del paseo del Prado, la representación de una de sus comedias y la adjudicación en concurso público de un premio al mejor artículo sobre Larra, crítico de teatro.

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

LOS "CINES"

¿Un local y un espectáculo agradable? Rialto y "Morena clara". Temperatura grata, fresca, que hace olvidar los rigores caniculares, se ha conseguido en el interior de este lujoso salón de la Gran Vía, merced a la moderna instalación de un sistema refrigerante que le dota en este aspecto de las mejores condiciones de comodidad. Una butaca de Rialto es un pasaporte de bienestar. Veinte grados como máximo de temperatura en el ambiente son una garantía de veraneo barato a dos pasos del asfalto candente.

Para complemento, la amabilidad de su programa. Imperio Argentina en su magna creación cinematográfica de la temporada: "Morena clara". La película que por encima de todos los éxitos ha logrado sus trece semanas de duración. El acontecimiento del año y el alarde insospechado de C. I. F. E. S. A., la casa editora. Añádase a esto la graciosa comicidad de Miguel Ligeró, las excelencias fotográficas de Gaertner el "amusement" de los cuplés y la perfecta interpretación artística de los demás actores que intervienen en el reparto. Todo esto al alcance del transeúnte, proporcionándole distracción y bienestar. ¿Dónde? En Rialto: "Morena clara".

LIBROS RECIBIDOS

Publicaciones de la Asociación Nacional de Historiadores de la Ciencia Española

En edición limitada a escasa cantidad de ejemplares numerados, para darle un superior valor bibliográfico, la Asociación Nacional de Historiadores de la Ciencia Española ha iniciado la publicación de una serie de estudios sobre Lorenzo Hervás y Panduro, con motivo del II centenario del gran polígrafo conense.

Ya van publicadas dos monografías. La primera es debida al padre Julián Zarco Cuevas, bibliotecario de El Escorial, en la que estudia la vida y escritos de Hervás, y la segunda se debe a don José A. Sánchez-Pérez, catedrático del Instituto-Escuela, y analiza la Escuela española de Sordomudos con arreglo al criterio de aquél.

Las dos firmas ilustres que avalan estos estudios—a las que seguirán las de otros miembros de la Asociación—son prenda fidedigna del éxito que están teniendo dichas monografías entre los estudiosos.

«Historia de la antigua plaza de toros de Madrid», por Don Justo

Hemos recibido el cuaderno octavo de esta obra, tan interesante como los publicados hasta ahora.

La curiosidad que ha despertado entre aficionados y no aficionados libro tan curioso y en el que se narra con toda clase de detalles cuantos acontecimientos tuvieron su escenario durante sesenta años en la vieja plaza de toros, ha dado a la obra de «Don Justo» un éxito grande y merecido, que se acrecienta con la publicación de cada folleto.

Dos obras interesantes

La Editorial Juventud, de Barcelona, publicará en el presente mes dos obras en extremo interesantes: "Catalina la Grande" y «La aventura del hombre».

La primera, continuación de la serie de biografías modernas a que esta Editorial viene ocupando especial atención, ha de ocu-

par lugar preferente en todas las bibliotecas. El original de Gina Kaus y, sin duda, la mejor biografía que de Catalina II de Rusia y de su sorprendente época se ha publicado.

«La aventura del hombre», historia de éste desde los tiempos más remotos hasta la época moderna, es debida a la pluma del gran escritor Crossfield Happald.

«Los mil y un días».—Ceferino R. Avelilla, distinguido periodista y atildado escritor, ha publicado el primer tomo de la que él quiere que sea una verdadera Historia contemporánea, con hechos nuevos y acontecimientos que superan y aventajan a lo que pudiera inspirar la fantasía más viva. Excepcionales los presentes días, tienen tan profundo e interno dramatismo, que es imposible que interesen los libros de imaginación y entretenimiento. El mundo sólo pide realidades, como las que recoge y quiere recoger en los anales de "Los mil y un días" el señor A. Avelilla, quien con su obra hará no sólo un libro interesante y ameno, sino un documento irremplazable de consulta.

«La Boscosa».—Boris Bureba ha traducido esta novela verdaderamente moderna de Pierre Benoit, y que con tanto éxito fué publicada en Francia, donde la crítica le dedicó grandes y merecidos elogios. Pulcra la traducción de "La Boscosa", acreditada al notable escritor y publicista que, respetando en absoluto el original de esta novela, la ha vertido a nuestro idioma sin que la obra pierda nada con esta versión irreprochable de Boris Bureba. "La Boscosa" ha sido editada por la Sociedad General Española de Librería, vendiéndose al precio de cinco pesetas.

«La experiencia Roosevelt», por Juan Guixé.

Otro libro de Juan Guixé. Y no un libro más—como tantos otros que se publican—, sino un verdadero libro, necesario, imprescindible, hoy que la humanidad se siente, se sabe ligada, unida, hermanada en sus afanes y en sus intereses, en sus luchas y en su desenvolvimiento.

La pluma de este maestro de periodistas ha trazado un diseño perfecto de Roosevelt, el puritano, y calando hondo en el pensamiento que ha impulsado la gran obra del presidente de la República norteamericana, la estudia, la desentraña en toda su amplitud, en toda su extensión, haciendo un análisis certero, sabio, profundo, que demuestra, tanto como el esfuerzo realizado por el hombre de Estado objeto del estudio, la inquietud espiritual, el sentido político, el ansia patriótica de elevación del periodista.

En este libro de Juan Guixé se muestra clara, concreta, precisa, la labor realizada por Roosevelt. Es, tanto como su historia política, la historia del gran pueblo norteamericano durante los últimos años.

Obra perfecta esta del periodista que siente las inquietudes del presente y, alto el pensamiento, pone sus ojos en el engrandecimiento de su patria, a cuyo servicio mueve su pluma culta; obra que ha de ser leída con vivo interés, que se ha de buscar con afán por todo espíritu que viva al ritmo del tiempo.

Juan Guixé ha prestado un gran servicio a la cultura con su libro "La experiencia Roosevelt".

La Sociedad General Española de Librería ha cuidado la presentación de este libro, poniéndolo, sin embargo, al alcance de todas las fortunas. El ejemplar se vende al precio de cuatro pesetas en todas las librerías.

NOTICIAS

La elección de "Miss Deporte 1936".—Interesantísima va a resultar la fiesta que la Sociedad Cultural Deportiva prepara para el próximo sábado, de diez y media de la noche a la madrugada, en los amplios jardines del Hogar Vasco, y en el curso de la cual se hará la elección de "Miss Deporte 1936", por votación popular, teniendo derecho a emitir su voto cuantas personas asistan a la fiesta, y siendo intervenido el escrutinio por representantes de todas las entidades que presenten una candidatura.

A la fiesta para elegir a "Miss Deporte 1936" podrán acudir, no sólo los socios de la Cultural Deportiva—y sus familiares—, sino también cuantos pertenezcan a otra entidad deportiva, siempre y cuando se provean previamente de invitación, que, contra presentación del carnet correspondiente, se facilita en el local de la Cultural Deportiva (Príncipe, 12), de siete de la tarde a diez de la noche.

Cultural Deportiva. — Mañana martes, de siete a diez de la noche, se efectuará en el local de la Sociedad Cultural Deportiva, Príncipe, 12, votación para cubrir los cargos vacantes en la Junta directiva, rogándose a los socios que durante esa hora acudan a emitir su voto.

A las diez y media se reanuda la Junta general, para la toma de posesión de los señores elegidos, discusión del plan de enseñanza, proyectos para el ejercicio próximo, proposiciones y ruegos y preguntas.

Los practicantes civiles de establecimientos militares. — Constituida una Comisión de practicantes civiles de establecimientos militares para gestionar su ingreso en el Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército, por la presente se hace un llamamiento a todos cuantos se encuentren en tales condiciones, para que envíen, a la mayor brevedad, sus adhesiones, dirigidas a nombre de Roberto Entío Anadón, Hospital Militar de Madrid (Carabanchel).

Cursillos de selección para ingreso en el Magisterio. Tribunal cuarto.—Se pone en conocimiento de los señores cursillistas que la primera parte del segundo ejercicio (resolución de dos problemas), tendrá lugar el día 7 de los corrientes, a las ocho de la mañana, en el mismo local en que se realizó el primer ejercicio.

Madrid y los Estatutos.—Mañana martes, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia en el domicilio social de la Junta de Defensa de Madrid, Bola, 2, primero, don Luis de Onís sobre el tema "Perspectivas del Estatuto de Madrid". El acto es público, y pertenece al ciclo de conferencias organizadas por la J. D. M. para tratar de la actitud de nuestra ciudad ante el régimen estatutista.

Centro de Hijos de Madrid.—Atendiendo al ruego de muchos padres de familia, la Casa de Estudios del Centro de Hijos de Madrid ha abierto un cursillo de verano que comprende las asignaturas de gramática, taquigrafía, mecanografía, aritmética, cálculos mercantiles, dibujo, corte y confección de vestidos, sombreros y francés.

La matrícula puede hacerse todos los días laborables en la Casa de Estudios, calle de la Bolsa, 10.

Una excursión a El Pualar.—La sección de excursionismo del Sindicato de Iniciativas de Madrid ha organizado para el próximo domingo, día 12, una excursión al Puerto de la Morcuera, El Pualar, Puerto de Navacerrada, Castillo de Manzanares y embalses del mismo nombre.

CARTELERA DE "CINES" Y TEATROS

CARTELERA

COMEDIA.—6,45 y 10,45 (populares, tres pesetas butaca): "Titeres en Salamanca" (escandalazo de risa).

AL KAZAR. — (Compañía Paulina Singerman.) 7 y 11, ¡Canallita mío! (graciosísima).

ZARZUELA.—6,45 y 10,45, exitazo. Rosarillo de Triana, Alady and C., Shirley Temple española, Piruletz. 50 nuevos artistas. 3 pesetas butaca.

Prensa

HOY, LUNES, ESTRENO
LA SUBLIME MENTIRA

por **BASIL RATHBONE**
el genial "hombre malo" de "David Copperfield" y "Anna Karenina"

ESLAVA. — (Teléfono 10029.) 7 y 11, Me gusta tu mujer (magníficos "deshabillés"). Triunfo de Laura Pinillos -- Mariano Ozores.

PAVON. — (Teléfono 72315.) 7 y 11, Nuestra Natacha (por M. F. Ladrón de Guevara). La obra del pueblo a precios para el pueblo. Butacas, dos pesetas.

Madrid -- París
HOY, LUNES, estreno de la divertidísima y popular opereta



CHUECA. — (Unico teatro verano. Palacio de la revista.) 7 y 11: "El hombre invisible" (éxito apoteósico). Butacas, 2 y 3 pesetas.

LATINA. — (Tel. 72501.) 7 y 11: "Dueña y señora" (butacas, 2 pesetas).

TEATRO ROSALES. — 7,30: "¡La burrada padre!"; 11: "¡El tonto de Lachica!" y "¡La burrada padre!" No apta para señoras.

CAPITOL. — (Refrigerado. Dirección Metro Goldwyn Mayer. Teléfono 22229, Pantalla magnoscópica. La mayor de Europa.) 6,30, sesión sin numerar en patio y mirador. Club numerado, 10,30,

OPERA

HOY, LUNES, presentación

Estrictamente confidencial

por **WARNER BAXTER** y **MYRNA LOY**

Producción **COLUMBIA**
NOTA: Este local tiene una refrigeración verdad, que permite disfrutar de una temperatura suave, fresca y agradable.

todas las localidades numeradas: "Rose Marie" (por Jeanette Mac Donald y Nelson Eddy).

PALACIO DE LA MUSICA. — (Tel. 16209. Refrigerado.) 6,45 y 10,45: "La huella del pasado" (por Elissa Landi). Estreno.

PRENSA. — (Tel. 19900.) 6,45 y 10,45: "La sublime mentira" (por Basil Rathbone y Billy Burke). Estreno.

OPERA. — (Tel. 14836. Refrigerado.) 6,45 y 10,45: "Estrictamente confidencial" (por Warner Baxter y Mirna Loy).

MONUMENTAL CINEMA. — (Tel. 71214.) 6,30 y 10,30: "Fugitivos de la isla del Diablo" (hablada en español).

ARGÜELLES. — (Tel. 45346.) 6,45 y 10,45: "Fugitivos de la isla del Diablo" (en español).

GOYA. — (Tel. 53217.) 6,45 y 10,45: "Velada de ópera" (por Lawrence Tibbett).

DOS DE MAYO. — (Tel. 17452.) 6,45 y 10,45: "Una dama sin igual" (por Getrudes Michael).

Actualidades

Refrigerado. 11 mañana a 1,30 madrugada, continua. Butaca, 1,50. Sensacionales estrenos. Revista femenina. El barbudo de la montaña, dibujo Betty Boop. Eclair Journal (actualidades de la semana, comentadas en español). El sensacional combate de boxeo celebrado en el Yankee Stadium de Nueva York, Louis-Schmeling (exclusivo).

PROYECCIONES.

6,45 y 10,45, La danza de los ricos (con George Rast y Joan Bennett). Sillón de patio, una peseta. Jueves, Una noche de amor.

GONG. — Continua. "Las Cruzadas".

BARCELO. — 6,45 (salón), 10,45 (terrazza), Cuando el diablo asoma (Joan Crawford y Clark Gable). Tarde y noche, butacas 1,50 y 1 peseta.

CINE GONG

HOY
Las cruzadas
por **LORETA YOUNG**
Maravilloso espectáculo, hablado en español

Rialto

(Refrigerado)

13.^a SEMANA

MORENA CLARA

Superproducción **CIFESA**
GENIAL CREACION de **IMPERIO ARGENTINA**

TARDE Y NOCHE
Butaca, 3 pesetas
Principal, 1,50

CINE MADRID.

Cargamento salvaje y Cautivo del deseo.

AVENIDA. — 6,45 y 10,45 (estreno): "El vidente" (Claude Rains y Fay Wray).

BENAVENTE.

Continua 5 tarde. Programa doble. Butaca, una peseta. Imitación a la vida (Claudette Colbert). La novia de Escocia (Martha Eggerth).

VELUSSIA. — Sesión continua. Butaca, 1 peseta. "Veinte billores de enamoradas" (Ginger Rogers, Dick Powell y Pat O'Brien).

ROYALTY.

— 6,45 y 10,45, La indómita (por Jean Harlow, Wi-

FIGARO

(Refrigerado)
Hoy, LUNES, estreno de un "film" típico de "la pantalla de la emoción"

EL CUARTO NUMERO 309

¿Tiene usted cualidades policíacas? Demuéstralas descubriendo al autor de este asesinato misterioso. No deje de ver esta valiosísima e intrigante producción Metro Goldwyn Mayer

Intérpretes:
FRANCHOT TONE
UNA MERKEL y **CONRAD NAGEL**

William Powell, Franchot Tone y May Robson. Sillones, tarde y noche, una peseta.

CARRETAS. — (Refrigerado.) Continua desde 11 mañana. Una peseta. Programa doble. Revista Paramount 44 (estreno). "En alas

de la muerte" (Conrad Nagel) y "El inocente" (en español; Mona Barrie y Luis Alonso). El jueves: "Las quiero a todas" (Jan Kiepura).

TIVOLI. — A las 6,45 y 10,45, La hiena de la Quinta Avenida. Butacas, una peseta.

BILBAO. — (Teléfono 30796.) 6,45 y 10,45: "El túnel transatlántico", de una técnica colosal, por Madge Evans y Richard Dix.

MADRID -- PARIS. Refrigerado. Continua desde 11 mañana. Estreno La mascota (divertida creación de Lucien Baroux).

BELLAS ARTES. — Continua de 6 a 1: "¡Así es Madrid!" "El valor de Charlie Chan". Zamora en la intimidad: últimas actuaciones y despedida del incomparable guardameta. Butacas 1 peseta.

FUENCARRAL.

6,45 y 10,45, Nobleza baturra (por Imperio



Argentina y Miguel Ligerero

FIGARO. — (Refrigerado. Teléfono 23741.) 6,45 y 10,45: "El cuarto 309" (un asesinato misterioso, un "film" de misterio y de alta intriga por Franchot Tone).

SAN CARLOS.

A las 6,45 y 10,45, gran semana Cifesa: El novio de mamá (por Imperio Argentina). Miércoles, El negro que tenía el alma blanca. Butacas, 1 peseta.

SALAMANCA. — (Refrigerado.

Cine Fuencarral NOBLEZA BATURRA

por **IMPERIO ARGENTINA** y **MIGUEL LIGERERO**
Producción **CIFESA**

Palacio de la Música

HOY, LUNES, ESTRENO

LA HUELLA DEL PASADO

por **ELISSA LANDI**

Es un "film" **PARAMOUNT** INTRIGANTE...
EMOTIVO... ORIGINAL...
Sin reestreno hasta octubre.

Teléfono 60823.) Gran temporada de verano. 6,45, 10,45: "Tovaritch" (por Irene Zilahy, André Lesaur. Butaca patio una peseta).

HOLLYWOOD. — (Refrigerado.) Sesión continua desde las 6: "La viuda romántica" y "La senda del crimen" (precio único 0,80)

IDEAL. — Sesión continua desde 5 tarde. Programa doble: "¿Qué hay, Nellie?" (en español, Paul Muni). "Vampiresas 1936" (Gloria Stuart, Dick Powell). Butacas una peseta.

BEATRIZ. — (Teléfono 53108.) Continua desde las cinco. (Butaca una peseta.) "Los últimos días de Pompeya" (sensacional).

PROGRESO. — 6,45 y 10,45, primer reestreno: "La viuda negra" (Weler y Woolsey).

METROPOLITANO. — 6,45 y 10,45: "Forasteros en honduras" y "El hombre que volvió por su cabeza".

CINEMA CHAMBERI. — 6,45, 10,45 (precio único, 0,60): "La flecha" (por Ramón Novarro y Lape Vélez). "Esposas de hoy" (en español, por June Collyer y Llod Hughes).

PADILLA. — (Padilla, 40. Teléfono 53032. Empresa Nemfer.) 6,45 y 10,45: "La sombra de la duda", por Virginia Bruce y Ricardo Cortez.

EUROPA. — (Bravo Murillo, 150. Teléfono 32990. Empresa Nemfer.) 6,45 y 10,45, segunda semana del grandioso éxito "Los averiados" (obra de cultura contra los males venéreos, dedicada a la juventud y a todos los hombres de corazón y buena voluntad). No se permite la entrada a menores de diez y ocho años. Agótanse localidades.

FRONTON RECOLETOS. — (Refrigerado. Villanueva, 2. Teléfono 60527.) Noche 10,45, Primero, a pala: Pruden y Algorteoño contra Gallarta II y Pérez. Segundo, a remonte: Izaguirre y Goicoechea contra Pasieguito y Aguirre. Importantes quinielas.

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

Pago de dividendo

Acordado por la Junta general el pago del dividendo complementario de un 3 por 100 sobre los beneficios del ejercicio de 1935, dicho dividendo se satisfará con deducción de impuestos, a partir del día 17 de julio de 1936, contra cupón número 45, en Madrid, avenida del Conde de Peñalver, número 23, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipúzcoa; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias; en Salamanca, Banco del Oeste de España, y en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla).
Madrid, 29 de junio de 1936. — El secretario del Consejo de Administración, José María Urquijo.

En una manifestación en París se producen tumultos y resultan heridos treinta y dos agentes de Policía

PARIS, 5.—Esta noche, en la avenida de los Campos Eliseos, se han producido tumultos a la vuelta de una manifestación de varias personas que habían estado en el Arco de Triunfo en la ceremonia de reanimar la llama de la tumba del soldado desconocido.

La mayoría de aquéllas eran miembros de las disueltas Ligas, a las cuales la Policía trató de dispersar; pero por las calles transversales otros grupos trataban de reunirse con los primeros, lo que obligó a simular cargas por la guardia móvil, que acudió en seguida. De los cafés y otros establecimientos en los que se refugiaban los perseguidos, salían botellas y sillas lanzadas contra los guardias, pero éstos lograron restablecer el orden.

Resultaron con heridas de alguna importancia dos comisarios y unos treinta agentes, de los cuales tres han tenido que ser llevados al hospital. Estos sucesos duraron aproximadamente tres cuartos de hora. Se practicaron dieciséis detenciones de las cuales siete por resistencia a las órdenes de circulación y otras pos actos de violencia contra los agentes de la autoridad.—Fabra.

INCIDENTE ENTRE DERECHISTAS E IZQUIERDISTAS

DOUAI (Francia), 5.—Durante una ceremonia en honor del estadista francés Jules Ferry, ha habido un incidente entre derechistas e izquierdistas.

Ferry ha sido el político francés que expulsó a los jesuitas de Francia.

Elementos derechistas se habían situado a ambos lados del monumento, y se burlaron de las personas que constituían la procesión cívica que se trasladó al lugar en que dicho monumento se halla emplazado. Entre ambos bandos se cambiaron varios golpes. Algunos manifestantes llegaron a utilizar para agredir a sus contrarios las mesas y sillas de los cafés próximos.

Se practicaron por la Policía más de veinte detenciones.—United Press.

DESPUES DE LA GUERRA

Los obreros que han fallecido en el Africa oriental

ROMA, 5.—Durante el pasado mes de junio han fallecido en Africa oriental cincuenta obreros a causa de enfermedades comunes o accidentes.

Desde primeros de enero de 1935 el número de obreros muertos ha sido de quinientos cinco, entre noventa y tres mil que acudieron a trabajar a aquella región africana.—Fabra.

SOBRE LAS SANCIONES

ROMA, 5.—La Prensa italiana deja entender que Italia colaborará en la reconstitución europea solamente en un sentido realista, fuera de lo que se llama seguridad colectiva.

El redactor de la «Stampa», Signoretta, escribe que las sanciones económicas y financieras han sido abolidas «a pesar de Ginebra» y que la Sociedad de Naciones ha retrasado el fin de las sanciones. Sin embargo, añade, no se trata sólo de sanciones económicas y financieras, también existen las militares—la presencia de la Escuadra británica en el Mediterráneo es un gesto contra Italia.—Fabra.

MUSSOLINI INAUGURA EL CIRCULO DE LA PRENSA EXTRANJERA

ROMA, 5.—El señor Mussolini, acompañado de los señores Ciano y Bastiani, subsecretario de Asuntos Extranjeros, ha presidido la inauguración del nuevo domicilio de la Asociación y Circulo de la Prensa extranjera.

El edificio está concebido en el estilo moderno, ofreciendo a los corresponsales extranjeros toda clase de comodidades para el desempeño de su misión en orden a redacción, transmisión de noticias, telegramas, etc.—Fabra.

CONTINUA LA SUMISION DE JEFES EN EL AFRICA ORIENTAL

ROMA, 5.—Continúan los actos de sumisión de jefes notables en Africa oriental. Ultimamente lo han hecho los de la región de Mega, ocupada hace poco por tropas italianas. El día 26 de junio, veintidós notables firmaron un acta de acato al mando italiano. También lo han hecho otros de las regiones de Berana y Consequ.—Fabra.

HUELGA DE TRANVIARIOS EN ALEJANDRIA

ALEJANDRIA, 5.—Los tranviarios de esta capital han expresado su intención de ir a la huelga mañana si no se ha resuelto para entonces el conflicto que ellos sostienen con las Empresas.

Retenes de Policía han sido enviados a las estaciones importantes y a los depósitos.

Las últimas noticias son que mañana los empleados y obreros tranviarios no acudirán al trabajo.—United Press.

BALNEARIO DE ARCHENA

Grandes rebajas Temporada de verano

Excepcional abono de quince días. Pensión completa, servicios balnearios, baños, duchas, estufas, inhalaciones, incluido derecho de médico-director por 1.ª prescripción, bañeros.

Todo comprendido: ciento ochenta pesetas

Se disfruta tranquilidad absoluta, apacible ambiente, temperatura agradable.

Contra reuma, baños de Archena

Contra obesidad, baños de Archena

Aparato respiratorio, baños de Archena

Va a ser levantada la calle de Alcalá entre la de Sevilla y la Cibeles

La Comisión de Fomento del Ayuntamiento aprobó un proyecto para reformar las vías tranviarias en la calle de Alcalá, desde la calle de Sevilla hasta la Cibeles.

Actualidades

Refrigerado, 11 mañana a 1,30 madrugada, continua. Butaca, 1,50. Sensacionales estrenos. Revista femenina. El barbudo de la montaña, dibujo Betty Boop. Eclair Journal (actualidades de la semana, comentadas en español). El sensacional combate de boxeo celebrado en el Yankee Stadium de Nueva York, Louis-Schmeling (exclusivo).

beles, por un importe total de 250.000 pesetas.

El ingeniero municipal señor Cano Rodríguez propone que frente al Banco de España sea suprimido el andén central y, en cambio, ensanchados los laterales, que resultan muy estrechos. Es probable que esta iniciativa sea incorporada al proyecto. Se espera el informe de la sección de Vías y Obras.

La misma Comisión trató de una instancia presentada por la Cámara Oficial de Comercio contra el acuerdo de adjudicar globalmente, en contratos generales, todas las obras de urbanización que hayan de ser realizadas en Madrid durante cinco años.

Pide la Cámara de Comercio que el Ayuntamiento vuelva de su acuerdo en ese sentido y restablezca el sistema de las adjudicaciones fraccionadas, porque de esta manera podrán concurrir los pequeños contratistas. La Comisión no decidió nada sobre este asunto, y acordó dejarlo en la Mesa por el momento.

UN PROCESO DE ESPIONAJE NO SE HA PODIDO INSTALAR A LOS ASIRIOS

LOS ANGELES, 4.—El subdirector de la agencia del «Yokohama Specie Bank», en San Francisco, B. Hirano, ha manifestado en el proceso del ex marino Harry Thompson, acusado de vender secretos de la Marina norteamericana al Jarpór, que Thompson recibía dinero del oficial de navío japonés, comandante Toshio Mikazi, por mediación del Irving Trust Company de Nueva York.

Mikazaki, según ha sido indicado, se veía con Thompson; pero se marchó rápidamente al Japón cuando Thompson fué detenido.

El proceso transcurre con la mayor reserva, pues el Gobierno ha calificado el caso de «particularmente delicado», en vista de que incluye afirmaciones de que Thompson vendió a los japoneses los secretos de la defensa de artillería antiáerea.—United Press.

LOS ANGELES, 3.—Ha terminado el proceso del ex marino Harry Thomas Thompson, acusado de vender secretos de la Marina norteamericana al Japón. El Jurado federal ha decidido que el ex marino es culpable del delito de traición. La sentencia se dictará el próximo lunes. La pena máxima es de veinte años de prisión mayor, por ser traición en tiempo de paz.—United Press.

COMISIONES VASCAS EN MADRID

Ayer llegó a Madrid una comisión bilbaina, integrada por el alcalde y representantes de cada minoría municipal, para gestionar del Gobierno, en nombre de todos los Ayuntamientos vizcaínos, que se lleve urgentemente a las Cortes el proyecto de Estatuto vasco para su discusión y aprobación. Coincidirán en Madrid con comisiones de los Municipios de Vitoria y San Sebastián, que llevan la representación de todos los de Alava y Guipúzcoa.

Banquete al jefe de Prensa de la Presidencia

Se ha celebrado el banquete ofrecido por los periodistas a su compañero don Ricardo Flores, por haber sido designado para la jefatura del Gabinete de Prensa de la Presidencia de la República.

López Oliván sigue encargado de buscar una solución

GINEBRA, 5.—Al discutirse en la sesión del Consejo de esta tarde la cuestión del establecimiento de los asirios en el Irak, el ponente don Augusto Barcia ha comunicado que el Comité que preside el señor López Oliván, se ha visto obligado a comprobar que no podía llevarse a la práctica el plan del establecimiento de los asirios en las llanuras del Ghap y propone, por lo tanto, que se abandone dicho plan. El ponente ha propuesto al Consejo que aceptara la proposición del señor López Oliván, el cual se ha comprometido a continuar sus esfuerzos para encontrar una solución satisfactoria al problema del establecimiento de los asirios.

Don Augusto Barcia ha propuesto también que se encargue al Comité la continuación de sus esfuerzos, y que estudie hasta qué punto puede solucionarse por ahora el medio de instalar a los asirios fuera del Irak, proponiendo que se autorice al Comité para tomar las medidas administrativas y técnicas que estime oportunas. Al mismo tiempo, el señor Barcia ha pedido que se recuerde al Gobierno del Irak la promesa que tomó a raíz de la supresión del régimen mandatorio de dicho país.

Confía en que los asirios del Irak continuarán obedeciendo lealmente las leyes del país en que habitan, habiendo pedido que el Gobierno del Irak comunique a los asirios el informe del Comité, presidido por el señor López Oliván, y el informe que ha presentado esta tarde el ponente.

Lo mismo el representante del Irak que los ministros de Asuntos Extranjeros de Francia e Inglaterra, señores Delbos y Eden, que han intervenido en el debate, han aprovechado la ocasión para ensalzar en términos altamente encomiásticos, la labor del señor López Oliván y la del Comité de los asirios.

El ministro de Estado español, señor Barcia, ha dado las gracias a los miembros del Consejo por los elogios que acababan de dirigir al señor López Oliván.

Acto seguido el Consejo ha aprobado por unanimidad las conclusiones de la ponencia presidida por don Augusto Barcia.

Asistieron cerca del centenar de comensales. Perico Chicote sirvió un «cock-tail» antes del banquete.

DISPENSARIO FRANCOS RODRIGUEZ

Continúan funcionando las consultas que la Asociación de la Prensa tiene organizadas para los empleados, obreros, vendedores y repartidores de Prensa.

El cuadro de especialidades, horas y días de consulta es el siguiente:

Oftalmología ...	Doctores Castresana (padre e hijo)	Miércoles ...	11 mañana
Pediatría	D. Enrique Suñer	Viernes	12 "
Puericultura ...	D. Enrique Monereo	Martes	12 "
Dermatología ..	D. José Sanz Beneded ...	Martes, jueves, sábados.	11 "
Corazón y pulmones	D. Francisco Rozabal ...	Lunes	12 "
Corazón y pulmones	Doctor Lemus.	Jueves	12 "
Laboratorio de análisis	Dr. D. José De Lucio....	Lunes	12 "
Radiólogo	Doctor Alonso Canatejas...	Lunes	12 "
Practicante	D. Ricardo del Río		11 "

Para ser asistido en esta consulta es imprescindible la presentación de un volante firmado por el director de la publicación o por el secretario de la Sociedad de Vendedores EL PROGRESO acreditativo de su cualidad de empleado, obrero, vendedor o repartidor de periódicos.

“Castellana”

JARDIN DE MODA

Paseo de la Castellana, n.º 72. Tel. 63617.

HOY
Té selecto

Cenas a la americana
Gran souper con atracciones